

Beogradski Ujsság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NOVISZAD, KRALJA PETRA UL. 30 I. EMELET
Telefonszám: 21-37, éjjel 20-58
SZUBOTICA, Kralja Alekszandra 7. Telefon 6-70

Noviszad, 1932. évi március hó 16

SZERDA

XIII. évfolyam

63. szám

Előfizetési ára 1 hónapra 23 dinár, 3 hónapra 84 dinár. — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egyed szám ára hétköznapokon 1 dinár, vasárnap 2 dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Orvosi rendelőjében bosszúból lelőtték dr. Székely Imre szuboticaí főorvost

Tegnap este megdöbbentő szenzációja volt Szuboticanak,

Antonovicseva uca 5. szám alatti rendelőjében rendkívül titokzatos körülmények között meggyilkolták dr. Székely Imre nőgyógyászt, a szuboticaí zsidó-kórház főorvosát.

A gyilkosság híre délután hat órakor futótüzként terjedt el a városban és mindenütt óriási megdöbbenést keltett. Az utcákon és kávéházakban csoportokba verődve tárgyalták az emberek a megdöbbentő eseményt, amelynek részleteiről még semmit sem lehetett tudni. Az összes szuboticaí orvosok a tragikus sorsu kollega rendelőjébe siettek, majd pedig a zsidó kórházba mentek és többen közülük zokogva várták a műtőteremből pillanatonként érkező híreket. A jelentések mind rosszabbak voltak és az orvosok már az első félórán megállapították, hogy dr. Székely Imrén nem lehet segíteni.

A gyilkosságot délután hat óra tájban dr. Székely Imre háziszolgája fedezte fel. A főorvos rendelője az Antonovicseva uca 5. szám alatti ház első emeletén közvetlenül a lépcsőházból nyílik. Az előkelő házban dr. Székely Imrén kívül csak két lakó van, azok is visszavonult emberek úgy, hogy a lépcsőházban csak kevesen járnak. Dr. Székely egyedül tartózkodott a rendelőben, háziszolgája pedig az udvaron volt. A lövés zaját a házbüliek közül senki sem hallotta.

A háziszolga Uzsván József, amikor az udvaron elvégezte munkáját, bement a rendelőbe, ahol az ajtó közelében átlőtt fejjel, nagy vértócsában eszméletlenül találta az orvost.

Uzsván csak nehezen tért magához az első pillanatok rémületéből, majd a telefonhoz szaladt és több orvost, valamint a rendőrséget értesítette a történetekről. A rendőrségről először Prodanovics Mladen ügyeletes rendőrkapitány, majd Cankovics Miodrag, a bünyügyi osztály vezetője, a törvényszékről pedig Hadzsi Kosztics Koszta vezetőügyész, Vuicsics Márkó vizsgálóbíró s több detektív szállt ki az Antonovicseva ucai házhoz. Néhány pillanat múlva több orvos is odaérkezett és dr. Székely Imrét még életben találták. Megállapították, hogy közvetlen közelből lőtték rá, még pedig úgy, hogy hátulról tarkójához szorították és úgy süttették el a fegyvert.

A golyó keresztül furódott a szerencsétlen ember fején és a homlokcsontban akadt meg. Elöl a homlokodon dudorodás jelzi a golyó helyét.

A bizottság azonnal intézkedett és a sebesültet a zsidó kórházba szállították. Ugyanekkor a legszélesebbkörű nyomozás indult annak megállapítására, hogy ki követte el a borzalmas büncselekményt.

Dr. Székely Imre általánosan ismert és tisztelt ember volt Szubotican, aki a legjobb orvos hírében állott és igen sokat tett a szegény betegekért. Társaságba nem igen járt, visszavonult életet élt és így ellenségei nem is igen lehettek.

Egyedül a múlt évben keveredett egy kínos incidensbe, amikor is a nevét kapcsolatba hozták a Beogradban történt borzalmas családi drámával. Petrás Teodor, a Standard

Co. dunabánsági akkori megbízottja ugyan is szerelemfáltésból rálött feleségére, majd öngyilkosságot kísérelt meg. Az öngyilkosság következtében Petrás mindkét szemére megvakult, felesége azonban életben maradt. A családi drámát akkoriban dr. Székely Imrével hozták kapcsolatba, aki Szubotican közeli viszonyban állott a családdal. Petrás, aki a drámáért még mindig dr. Székely Imrét okolta, többször levelet is írt a főorvosnak és különféle képen fenyegette.

A rendőrség figyelme minden irányban kiterjedt és elsősorban is áruló nyomokat kerestek a rendelőben a gyilkos kiletének megállapítására. A szuboticaí rendőrség egész személyzetét mozgósították, az összes utcákat őrszemek szállták meg, valamint az állomáson is detektívek figyelték az induló vonatokat, hogy a főorvos esetleges gyilkosát elfogják. A rendőrség daktiloszkópiái osztálya tüzetesen átvizsgálta minden tárgyat a rendelőben és az ujjlenyomatokról levonatokat készített.

Tegnap este a szuboticaí rendőrség kihallgatta a házbülieket, de azok vallomása nemsoká támpontot adott a nyomozásnak. Többek között előállították a rendőrségre Uzsván Józsefet, dr. Székely háziszolgáját, akit a főorvos ismerősei teljesen megbízható embernek tartanak. Uzsván éveken át a zsidó kórházban dolgozott, egy évvel ezelőtt pedig dr. Székely vette magához. A háziszolga kihallgatása még folyamatban van. A kihallgatást maga Cankovics Miodrag végzi.

Ugyanekkor kihallgatta a rendőrség Miksics Julianna cselédleányt, aki az egyik lakónál teljesít szolgálatot. A leány elmondta, hogy hat óra tájban a padlás lépcsőzetén jött le és látta, amint egy szürkekabátos férfi kirohant dr. Székely rendelőjéből és lefutott a lépcsőn. A nyomozó hatóságok ennek a vallomásnak azonban nem sok jelentőséget tulajdonítanak. Az eldördült lövések zaját egyedül egy inasfiu hallotta, ki hat óra tájban elhaladt a ház előtt. Az inas azt állította, hogy két lövést hallott, de megállapították, hogy dr. Székely testébe csak egy lövés furódott.

A tüzetes vizsgálat olyan nyomokat talált dr. Székelyen, amelyek arra vallanak, hogy közte és a gyilkosa között dulakodás is történhetett.

A lövés helyéből ítélve valószínűnek tartják, hogy a gyilkos átkarolta dr. Székelyt és ilyen helyzetben süttette rá a fegyvert. Ugyanaz az inasfiu, aki a lövés zaját hallotta, azt vallotta, hogy női hangokat hallott a rendelőből. A rendőrség ebben az irányban fokozott figyelemmel nyomoz, miután a merényletnek semmiféle más okát nem tudják adni, minthogy a tettes

bosszúból vagy szerelemfáltésból szánta el magát borzalmas cselekedetére.

Este háromnegyed nyolckor többen akadtak a városban, akik látták Petrás Teodort. Petrás, aki mindkét szemére vak, egy alacsony, elegánsan öltözött fiatal asszony társaságában mutatkozott az uccán. Ezek alapján már alapot is nyert az a gyanu, hogy a régi szerelmi dráma kapcsolatos a tragédiával.

Ugyanekkor a Grand szálloda portása benyitott a 31. számú szobába ahol egy délután érkezett pár bérelt szobát. A portás

sem mire sem gyanakodott, hanem az edényekért ment a szobába, mert az ismeretlen utas rövid idő előtt három teát rendelt.

A szoba ajtaja zárva volt, a szobából pedig gyanus hörgés hallatszott ki.

A portás zörgetett az ajtón s amikor nem kapott választ, értesítette a rendőrséget és erőszakkal felnyitották az ajtót.

Az egyágas szállodai szobában az ágyon eszméletlenül találták Petrás Teodort és a vele együtt érkezett fiatal nő. Kiderült, hogy eddig ismeretlen méreggel öngyilkosságot kíséreltek meg. Az asztalon két bucsulevél és egy kuszált irással írt papírszelet volt. Az egyik levél a rendőrségnek szólt és azt minden jel szerint már régebben írta meg Petrás Teodor. A másik levelet dr. Fekete László főorvoshoz intézte Petrás és ebben a következőket írja:

— Már régen életunt voltam. Mindennek így kellett történnie.

A továbbiakban szaggatott betűkkel temetéséről, értéktárgyairól és egy Merkur tagsági könyvecskéről intézkedik.

Az öngyilkos nő levele teljesen olvashatatlan és mindössze csak annyit lehet kivenni belőle, hogy közös elhatározással indultak a halálba.

A rendőrség részéről Prodanovics Mladen rendőrkapitány érkezett elsőnek a szállodába. A rendőrkapitány kihallgatta a szállodai személyzetet és kiderült, hogy Petrás Teodor délután negyed 4 órakor a szombori vonattal érkezett Szubotica. Megérkezése után utitársnőjével a Grand hotelbe ment, ahol szobát bérelt. A nő rövid idő múlva eltávozott és Petrás egyedül maradt a szobában. A nő, akinek neve Milvong Mici, mintegy félóra múlva tért vissza és furesán dülöngélve ment. A különös pár ezután három teát rendelt és befűtetett a szobába.

Ezután öt órakor mindketten eltávoztak és hat órakor jöttek vissza. Ekkor három teát rendelték, befűtettek és ekkor követték el az öngyilkosságot.

Petrást és utitársnőjét a köz-kórházba szállították.

Petrás erősen hörgött a nő azonban mozdulatlan volt és valószínű, hogy nem is lehet megmenteni az életnek. Petrás kabátzsebében hatlövetű Browning pisztolyt találtak, amelyben csak öt golyó volt. A hatodik golyó hüvelybe a fegyverben maradt.

Igy kétségtelennek tartják, hogy Petrás bosszúból lőtt rá dr. Székely Imrere.

Az ügy érdekessége, hogy Petrás Teodor mindkét szemére vak. Milvong Mici valószínűleg régi szerelmese volt és vállalkozott arra, hogy elkíséri Petrást a véres leszámolásra.

A rendőrség bizonyosra veszi, hogy nem Petrás, hanem a nő követte el a gyilkosságot.

A rejtélyes ügyben a rendőrség lapunk zártakor folytatja a vizsgálatot. Egész Szubotica a megrendítő esemény izgalmaiban várja a nyomozás további fejleményeit. Az esti órákban a Grand hotel előtt 500 főnyi tömeg várakozik.

Dr. Székely Imre állapota lapzártakor változatlanul reménytelen és aligha éri meg a reggelt.

Reggeli levél

Az iszákosság

Sztári Beesej, március 15.

Kimondhatatlan anyagi és erkölcsi értékeknek a pusztítója az alkohol. Amióta gazdasági életünk lerongyolódott, a részeg emberek száma megsokszorozódott. A bortermést nem tudják eladni, tehát többet isznak otthon és máshol. A részeg embert nem védhetjük úgy, mint ahogy védelmére kelt az egyszeri görög bölcs cselédje, aki azt mondotta iszákos gazdájára, hogy csak a lába részegedett meg.

A részegség a szegénység súlyos betegsége, melynek következménye a degenerált nemzedék szaporítása.

Amikor részeg embert látok, Gorkijnak „Éjjeli menedékhelye” jut eszembe. A benne szereplő fiatal ember az alkohol rabja, négykézláb mászik és ugat, mert csak úgy szánják meg a járókelők néhány kopékával, mit egy kis tüveg vudkira ad a legközelebbi le-bujban. Ezzel elfelejt mindent: gondját, bujáját-bajját. Nem gondol arra, ami történt Gorkij darabjában azzal az iszákos színésszel, akit arra kérnek, hogy szavaljon valamit régi szerepeiből. Hozzá is fog, elő akar adni egy Hamlet-monológot, mellyel valaha sok tapsot aratott. Mi is történt vele? A második mondatnál megakadt, fejéhez kap:

emlékezetét már tönkretette az alkohol.

Budapesten egy részeg ember úgy fejbeütötte gyermekét, hogy az egyszerre süket, néma és vak lett.

A kórházak elme- és bujakor osztályainak nem egy lakója gyógyíthatatlan alkoholista.

A mohamedánoknál a bor szörnyű átok alatt van. Amikor Mohamed látta, hogy a bor tulságos élvezete megvadítja az embert, oly szörnyű átkot mondott a borra, hogy ma is nagy ritkaság, hogy egy mohamedán bort igyék. Ha mások kínálására mégis meg teszi, így imádkozik: Mohamed, hunyd be a szemed! Egy török, mikor magáról megfelledezve bort ivott, jajveszékelve így átkozódott: Oh szegény lelkem, szaladj le a lábamba, hogy a bűnös ital el ne érjen, s ha oda is lehetna, rejtőzzél el hüvelykujjamba; s ha még oda is érne ez a piszkos ital, akkor szaladj ki testemből egészen.

Egyik helyen, ahol kápláncodtam, az iskolás gyermekeknek oly melázó tekintetük volt, hogy nem tudtam sokáig magamba rejteni aggódó érdeklődésemet. Kérdem plébánosomat, hogy mi az oka a gyermekek buta tekintetének. Ezt feleli: Uram, a szülők pálinkáznak. Nem is olyan régen hallottam, hogy az egyik felső bácskai községben, melynek lakossága 8-10 ezer, most nyílt meg a 28-ik ivóhely. Ez már borzasztó! Szabályozni kellene e helyeket. Akik az általános korhelykedésből élnek és gazdagodnak, azok terjesztői az erkölcsi és anyagi lezüllesnek.

Tolsztoj felvetette a kérdést, miért kábitja magát a nép s azt felelte: mert vigasztalan az élete, megvetik, még a falevél is huzza, megalázzák; részeg állapotban legalább elfelejti bánatát. E bajokat csak a gazdasági jobbrafordulás fogja meggyógyítani, vagy talán még jobban elrontani. Amikor 1906-ban rendeződtek a munkabérek, több alkohol fogyott, mint azelőtt. Az iszákosság kóros jelenség a társadalomban. Ez a betegség okvetlenül orvosságot vár.

A spártaiak részeg helótákat mutattak gyermekeiknek, hogy megundorodjanak az iszákosságtól. Nekünk a fiatalságot kell nevelnünk, öröznünk; a vén korhelyekkel úgy se megyünk már semmire, a részeg helóták se hatnának.

Tolsztoj nem egyszer oly szívhez szólóan írt az alkohol élvezése ellen. Amikor

Newyorki lakásán szivenlőtte magát Kodak György dollármilliomos a világhírű Kodak fényképészeti művek tulajdonosa

Súlyos idegbaja miatt követte el az öngyilkosságot — A halálesetet csak a tőzsdezárás után közölték a nyilvánossággal

Newyorkból jelentik: Még el sem ült a pénzügyi világ izgalma, melyet Kreuger Ivar svéd gyufakirály öngyilkossága keltett, máris újabb multimilliomos öngyilkosságának híre érkezik Newyorkból. Tegnap délelőtt newyorki lakásán

szivenlőtte magát és azonnal meghalt Kodak György, a világhírű Kodak-művek alapítója és tulajdonosa.

A dollármilliomos Kodak Györgyöt évek óta idegbaj gyötörte és betegsége a világgazdasági válsággal kapcsolatos testi és szellemi kimerültség folytán egyre jobban elhatalmasodott Kodak Györgyön. Az orvosok a betegséget nem találták gyógyíthatatlannak, de Kodak az utóbbi időben állandóan attól félt, hogy megőrül.

A multimilliomos betegágya körül állandóan ott tartózkodtak családtagjai és az ápolószemélyzet. Tegnap délelőtt a beteg kiküldte szobájából az ápolókat és családtagjait. Alig távoztak el mellőle az ápolók, revolverdörrenés hallatszott a betegszobából. Kodak Györgyöt átlőtt szívvél holtan talál-

ták ágyában az ápolók és a szobába rohanó családtagok.

Az asztalon néhányzavas bucsulevél hevert ezzel a felirással:

„Leéltem az életemet, mire várjak még?”

A családtagok és a családhoz közelélők az öngyilkosság híret csak a késő esti órákban közölték a nyilvánossággal, nehogy az eset zavart idézzen elő a tőzsdén. Az öngyilkosság híre mindenütt nagy megdöbbenést keltett és általánosságban azt hiszik, hogy

Kodak György végzetes elhatározására nagy befolyással volt Kreuger Ivar gyufakirály szombaton elkövetett öngyilkossága.

Amerikában nemcsak a pénzügyi világ, hanem a vagyontalan polgárság körében is nagy részvétet keltett Kodak György váratlan halála, mert a multimilliomos vállalkozó évek hosszú során át nagy összegeket áldozott jótékony célra.

A beográdi kéjgyilkos bevallotta, hogy lelkiismeretfurdalástól mardosva résztvett áldozata temetésén

A rendőrség azt gyanítja, hogy Hintzmann más kéjgyilkosságokat is elkövetett

Beogradból jelentik: Beograd községében még tegnap is Hintzmann Andrija, a bestiális kéjgyilkos elfogatásának hatása alatt állott. A kéjgyilkos elfogatásának híre váratlanul érkezett s már senki sem hitt benne, hogy a gyilkos sikerül elfogni. Popovics Rada a bünyügyi rendőrség főnöke azonban lankadatlan eréllyel folytatta a nyomozást, amely végre eredménnyel is járt és ez az eredmény a beográdi rendőrség egyik legnagyobb sikereként könyvelhető el.

A beográdi rendőrség a gyilkos beismerő vallomása után is tovább folytatja a nyomozást, mert az a gyanuja, hogy a Boszanszka uccában nemrég hasonló módon elkövetett kéjgyilkosságot szintén Hintzmann követte el.

A rendőrségi kihallgatás eddig legszenzációsabb része az volt, amidőn Hintzmann elmondotta, hogy

a szerenestlen kislány temetésének napján Zemumból átment Beogradba és úgy szólnán részt vett a kislány temetésén.

Hintzmann a Dalmatinszka uccában volt amidőn észrevette, hogy a Grobljanszka uccában végighalad a kislány temetési menete,

meghalt, jasnaja-poljei sirjának fakerítését teleirták a látogatók ily fogadalmakkal: „Kedvedért örökre lemondok a dohányzásról.” „Sirodnál fogadom meg, hogy szeszes italt többé nem iszom.”

Elmondhatjuk, hogy igen sok családi

amennyire csak lehetett, megközelítette a temetési menetet és azt bizonyos távolságról egészen a temetőig kísérte.

A temetőbe már nem mert bemenni, mivel félt, hogy felismerik és ezért a Szveta Nikola uccából közelítette meg a sírgödört, amely körül a hatalmas tömeg összegyűlt s amely előtt a beszédek elhangzottak.

Hintzmann a Szveta Nikola uccában észrevétel nélkül elvegyült a temetési szertartást figyelő tömegben és végighallgatta azt a gyászbeszédet, amelyet a kislány tanítója tartott. Akkor senki sem sejtette a jelenlevők közül, hogy a kéjgyilkos alig pár lépésnyire áll az áldozata sírjától...

Hintzmann a rendőrség tegnap ismét többször kihallgatta és a gyilkos most már sokkal nyugodtabban, de még mindig idegesen vallott. A gyilkos elmondotta, hogy a gyilkosság után azért nem ment többet munkába, mert félt, hogy felismerik, éppen ezért ellopta sógora ruháját és azt huzta fel, azután pedig bajuszát is leberetválta.

A rendőrség előreláthatólag még ma befejezi a nyomozást és azután a gyilkost átadja a törvényszék fogházának.

tűzhely megbolygatója, házaselet feldúlója az új nemzedék degenerálódásának oka az alkohol. Gondolkozzunk e felett és keressünk orvosságot e súlyos betegség elűzésére.

dr. —

Miként biztosíthatjuk a villamos áram olcsóságát?

Miből fizessük meg a megváltási összeget? — Mi az előnyös megoldás előfeltétele?

— Orbán Ignác nyug. műszaki tanácsos nyilatkozata —

Nemcsak Noviszád város, hanem a Dubabánsgazdagság egész társadalma általános helyesléssel fogadta elhatározásunkat, mely szerint a koncessziós villamos művek megváltásának ügyét napirenden tartjuk a kérdés végleges megoldásáig. Rendületlenül ragaszkodunk elhatározásunkhoz, mert a megváltás életbe vágó érdeke a város közönségének és az engedélyes vállalat részvényeinek mai tulajdonosai, úgy látszik, nem sok érdekei bírnak a közérdek iránt.

Nagy súlyt helyezünk arra, hogy a kérdés minden oldalról minél teljesebb megvilágítást nyerjen és hogy ennek során egészséges és egységes vélemény alakuljon ki és azért elhatároztuk, hogy lapunk hasábjait megnyitjuk azok részére, akik hivatva vannak a közvélemény kialakítására.

Először Orbán Ignác ny. műsz. tanácsost kértük föl, hogy néhány kérdésünkre véleményét közölni sziveskedjék. Hozzá fordultunk először, mert a koncessziós ajánlatot annakidején ő tárgyalta le a város képviselőjében és azért nyilván ő ismeri legjobban a szerződés intencióit és alkothat magának legkönnyebben képet a mai helyzetéről és a mai helyzetben kívánatos és lehetséges megoldásról. Első kérdésünkre, hogy mi a véleménye általában a villanytelep megváltásáról, Orbán tanácsos a következőket adta elő:

— Mint mérnök ősi szokás szerint úgy kezdtem, hogy nem vagyok ugyan jogász, mégis

jogi aggályaim vannak egy a szerződés megszegésért megindítandó bírói eljárás, mint a Reggeli Ujság által javasolt bírói szakértői szemle tekintetében. Ez harc kétélű fegyverekkel. Én a termelési költségek megállapítását is csupán a szakminisztériumtól kérném. De legfontosabbnak tartom azt, hogy a város mint egyenrangú fél tárgyalhasson a vállalattal és ennek előfeltétele az, hogy a város dokumentálja, miszerint igenis nemcsak jogában, hanem módjában is áll a megváltás; továbbá, hogy biztosítani tudja az olcsó áramszolgáltatást és végül, hogy a város közönsége a megváltási összeg előteremtését, az áramszolgáltatás biztosítását és általában az egész kérdést illetőleg egységes álláspontot foglal el.

Második kérdésünk az volt, hogy miként lehet a közönség részére olcsó áramfogyasztást biztosítani. Orbán tanácsos következőleg válaszolt:

— Az olcsó villamosáramnak és általában az olcsó közszolgáltatásnak két fő előfeltétele van. Az egyik az, hogy a közszolgáltatás költségeit az érdekeltek között igazságosan osszuk szét. A másik az, hogy a közintézményt ne kezeljük házilag, hanem vezetését a magánvállalkozás körébe utaljuk. Az adott esetben ez annyit jelent, hogy a villamos világítási telep építési illetve megváltási költségeit a villamos áram termelési költségeitől el kell különíteni és külön kell finanszírozni, vagyis a megváltási költségeket viseljük az érdekeltektől tulajdonosok érdekeltségük arányában és a termelés költségeit a fogyasztók fogyasztásuk arányában.

Nagyon messze vezetne ennek a tételnek annyira részletes kifejtése, hogy mindenki minden ellenvetés nélkül magáévá tehesse.

se. Azonban megkísérlem egy példával a kérdést plauzibilissé tenni. Tegyük fel pl., hogy két testvér szomszédos telkeik villanyárammal való ellátására közös villanytelep létesítést határozza el. Az egyik telek kétszer annyit ér, mint a másik és a két testvér testvérisen abban állapodik meg, hogy az egyik fizeti az építési költség egyharmadát, a másik kétharmadát, az áramtermelés költségeit pedig megosztják fogyasztásuk arányában. Ennél igazságosabb megállapodást megkötni nem lehet. Ha az egyik tulajdonos esetleg késik a teleknek megfelelő beépítésével, az nem lehet ok arra, hogy azért a másik fizesse vissza testvérenek az általa vállalt építési költség összegét. Semmi ok nincs erre, mert ez a tulajdonos később nyilván még jobban ki fogja használni telkét és nem kétszer, hanem talán négyszer annyi áramot fog fogyasztani.

— Egyébként utalok arra, amit a „Köz-munkák finanszírozása” című közleményben a Reggeli Ujságban ebben a kérdésben kifejttem. Csupán azt jegyzem meg meg, hogy

az áramfogyasztási egységárban befoglalt építési költség vagy kamat nem egyéb, mint fogyasztási adó, mely a fogyasztóképeséget csökkenti és melyet ennél fogva a modern gazdasági élet nem bír el.

Végül azt a kérdést intéztük Orbán tanácsoshoz, hogy miként gondolja a megváltási összeget előteremthetőnek? Válaszatát a

DESZANKA KRÉM
A KOZMETIKA CSODÁJA.
HELLER i VAŽONJI,
VEL. KIKINDA.

következőkben foglalta össze:

— Erre a kérdésre voltaképpen a választ már megadtam. Ugyanis a telektulajdonosoknak kell viselniük a költségeket érdekeltségük arányában. Ez az érdekeltség az adott esetben arányos a telekértékkel.

Számításom szerint a megváltási járulékok a telekérték 3 százalékát tenné ki. Azt hiszem egy telektulajdonos sem tiltakoznék ellene, mert viszont a telektulajdonosok oly olcsó áramhoz jutnának, mely bő kárpótlást jelentene.

Bő kárpótlást jelentene még abban az esetben is, ha akár 6 százalékot kellene a telekérték után fizetni. De ha a város az üzemvezetést az engedélyesnek adná át, az engedélyes a megváltási összeg kifizetésére előnyös feltételeket adhatna. Sőt vállalkozhatna ezen az alapon a megoldásra váró hasznos közmunkák finanszírozására is.

Orbán tanácsos véleménye e szerint az, hogy a város határozza el a bírói eljárás mellőzését, a villamos művek megváltását, a megváltási összegnek a telekértékek arányában való kivételét, az áram szolgáltatás egységárának a termelés költségeihez mért megállapítását és ezen az alapon a tárgyalás megindítását az engedéllyessel, hogy üzemi vállalat alakuljon át és ajánlatot tegyen új intézmények létesítésére és üzemvezetésére is.

Ez nagy program. Sietnünk kell, hogy a felmondási határidőig minden el legyen intézve.

Tegnap délelőtt vérmérgezésben meghalt dr. Milovánovics Milán noviszádi ügyvéd, aki két hét előtt a Fruska Gorában sífutás közben súlyosan megsebesült

Csütörtökön újabb műtétet kellett rajta végrehajtani, de sebesülése olyan súlyos természetű volt, hogy nem lehetett rajta segíteni — A Fruska Gora társaság testületileg vevet részt dr. Milovánovics temetésén

Két héttel ezelőtt jelentette a Reggeli Ujság, hogy dr. Milovánovics Milán noviszádi ügyvéd, Noviszád város egykori polgármestere sífutás közben a Fruskagorában szerencsétlenül járt. Dr. Milovánovics egyik fordulónál a szűk erdei uton elvesztette az egyensúlyt és elesett. Maga ez az esés egyáltalán nem lett volna veszélyes, a baj azonban ott volt, hogy az utnak éppen ezen a részén egy

a földbe fagyott és meghegyezett végű karó állott ki, amely a comb felső részén hátról behatolt dr. Milovánovics testébe, s elől, a lágyéknál jött ki.

Esés közben a karó beletörött a sebbe, úgy hogy a sebesülés igen súlyos volt és feltétlenül műtétet kívánt.

Dr. Milovánovics sífutó társai a szerencsétlenség után azonnal hordágyra tették a súlyosan megsebesült ügyvédet, felvitték az országotra, ahonnan autón beszállítottak Noviszádra. Itt egyik szanatoriumban még aznap műtétet is hajtottak végre rajta, amely sikerült, mivel azonban a sebesülés igen súlyos természetű volt, nem lehetett tudni, hogy nem lépnek-e fel esetleges komplikációk.

Amitől az orvosok már az első napon

féltek, az be is következett.

Az elmúlt héten dr. Milovánovics állapota rosszabbodott és az ügyvédnek a vérmérgezés jelenségei mutatkoztak.

A kezelőorvosok mindent elkövettek, hogy dr. Milovánovicsot megmentsék az életnek és ezért a múlt héten csütörtökön újabb műtétet hajtottak végre rajta. Ez a műtét is sikerült, a beteg állapota azonban pár nap múlva ismét csak rosszabbodott.

A sebesülés olyan kényes helyen történt, hogy amputációról szó sem lehetett és a belső gennyet úgy próbálták levezetni, hogy a sebben állandóan gum micsövet tartottak.

Az újabb műtét sem járt így a kellő eredménnyel és tegnapelőtt már egészen komolyra fordult dr. Milovánovics állapota.

Tegnap éjszaka megkezdődött az agonizálás és délelőtt kilenc órakor dr. Milovánovics kiszenvedett.

Dr. Milovánovics halála Noviszádon egy társadalmi, mint sportkörökben a legnagyobb megdöbbenést keltette. Dr. Milovánovics szenvedélyes turista volt és ennek a

szenvedélyének vált áldozatává. A Fruskagora megalapítása óta a turistaegylet minden akciójában részt vett, minden kirándulásra elment, nemcsak a Fruskagorába, hanem Crnagorába, a Drávabánságba és külföldre is. Az idén a sifutás propagálása alkalmával a tőle megszokott sportszenvedéllyel gyakorolta a sifutást. Minden egyes kiránduláson résztvett és jókedvben előljárt, ő szervezte meg az énekkart is, amely a kirándulásokon énekelt.

A szerencsétlenség előtt félórával még az ő kezdeményezésére kezdtek énekelni a kirándulók és a legjobb kedvvel vágtak neki a hegyeknek, ahol félórával később dr. Milovánovics halálos sebet kapta.

Dr. Milovánovics Milán 1925-től 1927-ig Noviszád polgármestere is volt, azután pedig teljesen visszavonult a közéletől és egyetlen szenvedélyének hódolt, a sportnak. Ez a szenvedélye idézte elő halálát is.

Dr. Milovánovics halálhíre egyébként már hétfőn délelőtt elterjedt Noviszádon, sőt a Matica volt épületére ki is tüzték a gyászlobogót. A halálhírt azonban később megcáfolták és a gyászlobogót is bevonták.

Dr. Milovánovics Milán temetése ma délután fél három órakor lesz, a holttestet a Szaborna Crkvában szentelik be. A temetésen a Fruska Gora turistatársaság testületileg vesz részt.

Velikakikinda zsidósága lélekemelő ünnepségen ülte meg Frankl Jakabnak, a Szentegylet elnökének 25 éves elnöki jubileumát

A kikindai Szentegylet és a zsidó nőegylet alapítványokat létesítettek Frankl Jakab nevére

Velikakikindáról jelentik: Nagy ünnepe volt vasárnap március 13-án a kikindai zsidóságnak. Frankl Jakab, a Szentegylet elnöke ezen a napon tartotta meg elnökösködésének huszonöt éves jubileumát. Az ünnepségeket délelőtt tizenegy órakor diszintisztelet vezette be és ez alkalommal a kikindai zsidó előkelőség zsufolásig megtöltötte a zsinagógát. Az istentiszteleten dr. Steiner Vilmos főrabbi nagyhatású beszédet tartott, amelyben a jubiláns érdemeit méltatta és Isten áldását kérte rá. Az egyházi énekkar énekeket adott elő.

Az istentisztelet után a hitközség tanács termében a Szentegylet, a Nőegylet és a szegényalapítvány tagjainak részvételével díszközgyűlés volt, amelyet az ünnepség fővédnöke Guttman Miksa hitközségi elnök nyitott meg. Guttman Miksa magasszarnyalású beszédében ismertette a Szentegylet intencióit és a jubiláns fáradhatatlan működését, majd Brüller Lajos gondnok felolvasta a Szentegylet 25 éves működésének monografiáját. Ezután Guttman Miksa szerencsekívánatait fejezte ki a jubilánsnak.

Ezután Goldstein Mór értesítette a jubilánst, hogy a Szentegylet alapítványt létesített a nevére. Ugyanerről értesítette Nagy Imréné a nőegylet nevében a jubilánst. Végül Kolta Adolf a szegényalapítvány funkcionáriusa szerencsekívánatait fejezte ki a jubilánsnak, ami után az elnök a díszgyűlést berekesztette.

Este a Nemzeti szálloda termében száz-tíz személyes bankett volt, amelyen először öfelsége a királyra, majd a grand-rabbira hangzottak el felköszöntők s a jubiláns érdemeit is számos felköszöntőben méltatták.

LAPUNK RÉSZÉRE
HIRDETÉSEKET ÉS ELŐFIZETÉSEKET
BACSKA TOPOLÁN
KOMLÓS TRAFIK VESZ FEL

Mindenkinek fel kell venni a harcot a tüdővész ellen!

A tüdővészellenes liga felhívása

Kétségtelen, hogy az emberiségre nézve milyen bajt jelent a tuberkulózis. Hogy az emberiségnek ezt a veszedelmes ellenségét véglegesen legyőzhessük, arra talán nincs is elegendő erőnk, eszközünk, azonban minden mód meg van arra, hogy szomorú hatását részben ellensúlyozzuk. Hogy a tuberkulózis ellen indított küzdelem minél hathatósabb legyen, mindenek előtt is

szükség van arra, hogy az összes társadalmi rétegek számára az egészséges életmód összes feltételeit biztosíthassuk

mert ha egészséges, világos, száraz és állandóan jól szellőztetett lakásokban élünk, ha testünk tisztaságára elegendő gondot fordítunk, ha a gyermek életében mértékletes, egy a tuberkulózissal sem feltételei nem lesznek meg arra, hogy terjedjen, sem az a veszély nem fenyeget, hogy a betegséget megkapja.

Tisztaság, fél egészség.

A tuberkulotikus beteget meg kell tanítani arra, hogy baját ne titkolja,

hogy úgy magát, mint azokat, akik vele egy földél alatt élnek, vagy vele érintkezésbe kerülnek, egyaránt óvja, mert ha ezt nem tudja, egy csak súlyosbíthat helyzetét, csak újabb fejlődési lehetőséget biztosít bajának és legkedvesebb hozzátartozóit is megfertőzheti a borzalmas betegség csiráival.

Küzdenünk kell, hogy törvényt hozzanak arra nézve, hogy minden környezetre veszélyes tuberkulotikus beteg lehetőleg minél jobban izolált legyen, hogy gyógyhelyeken és kórházakban, orvosi ápolás alatt legyen mindaddig, amíg betegsége legalább is annyira nem javul, hogy az a környezetre nézve már nem jelent veszélyt.

Tuberkulotikus szülők újszülött gyermekét, mihelyt azok meglátják a napvilágot, azonnal el kell távolítani, hogy ne kaphassák el szüleik betegségét.

Ezeket az újszülötteket különleges intézetekben kell nevelni és ápolni és

a szülőnek csak akkor visszaadni, amikor már semmi veszély nincs arra, hogy

a betegséget megkapja.

Ezek lennének azok a nagy feladatok, amelyek a tuberkulózis ellen indított harcban magunkra kellene vállalnunk. Ez a feladata a tuberkulózis ellen alakult ligának, amely meggondoltan és a szükséges módszerrel végzi ennek a nagyjelentőségű szociális kérdésnek megoldását. Vajjon sikerül-e ennek a nemes akciónak, hogy nagy feladatát megvalósítsa? Erre a kérdésre csak akkor felelhetünk igennel, ha

az összes állami, bányai és községi hatóságok az egész királyság területén megszervezik ezeket a feladatokat és minden erejükkel támogatják ezt a nemes, emberszerető és az egész népre áldást jelentő munkát.

A tuberkulózis elleni liga természetesen csak akkor éri el legteljesebb sikerét, ha mi is mindannyian akarjuk azt. Ha pedig akarjuk a sikert, akkor segítenünk is kell minden igyekezetünkkel, mert az akció csak akkor járhat teljes eredménnyel, ha a liga hadseregében százazatokra menő segítő, rendes, alapító és jótékony tagot számlálhat.

A liga munkája csak akkor hoz teljes eredményt, ha minden eddig ismeretlen emberszerető, hazafi és az emberiségnek jót akaró egyén az ő szerény képességéhez mért adományaival hozzájárul a küzdelemhez.

A liga mindenkit felszólít, hogy csatlakozzék a nemes mozgalomhoz.

A központi igazgatóság Beogradban a Ratniciski Domban van. (Telefon 27-936.)

Adományokat és jelentkezéseket naponta délután 4-6-ig, valamint telefonon állandóan elfogad az igazgatóság. Az egyesület minden adományt nyugtáz és a sajtó útján fejezi ki köszönetét. A ligának segítő, rendes, alapító és jótékony tagjai vannak. A pártoló tagok évi tagsági díja 10 dinár, a rendes tagoké 30 dinár. Akik egyszerre 300 dinárt lefizetnek, azok alapító tagok, míg akik legkevesebb 1000 dinárt lefizetnek, jótékony tagokká válnak.



Lavinák fenyegetik a turistákat. Az Alpokban az utóbbi időben sűrűn fordulnak elő lavinaomlások, amelyek sokszor betemetik a turistákat. Képünk a lavina által eltemetett turisták kimentését mutatja.

A Reggeli Újság fotoriportja a német elnökválasztásról



A Sipka-szorosban minden csendes. A választók a röpcédulákon járnak.



A választás napján a forgalmasabb helyeken fogyceres rendőrök cirkáltak.



A berlini kórházakban külön választási bizottságok gyűjtötték egybe a szavazatokat.



Baloldalon: Dr. Schreiber, Berlin püspöke a választó helyiség előtt, ahol az elsők között jelent meg, hogy szavazatát leadja. Jobboldalon: Dr. Brüning birodalmi kancellár szavazatának leadása után elhagyja a választási helyiséget.

Kulturharc kezdődött Spanyolországban

A házasság felbontásának megkönnyítését kéri 260 képviselő 23 ellen

A spanyol kormány rendeletet adott ki, mely nyílt utat enged a házassági elválásokra. A katolikus képviselők állástfoglaltak a kormányrendelet ellen, mert alkotmányellenesnek mondják. Ily nagyfontosságú intézkedéseket, melyek a családi és társadalmi életet érintik, a parlamenti gyűlésen kellett volna megtárgyalni. A képviselők katolikus frakciója megszakította munkáját és nem dolgozik együtt a parlamenti életben az egyházellenes képviselőkkel. A képviselők leutaztak kerületeikbe, hogy felvilágosítsák a választóikat a kormány katolikusellenes intézkedéseiről.

A spanyol kormány e rendeletének kiadását 260 képviselő kérte, 23 pedig ellenezte.

Minden arra mutat, hogy Spanyolországban kitör a kulturharc,

mert a spanyol katolicizmus most már tudatában van hite és vallása üldözésének.

Meghozta a spanyol kormány a köztársaság védelméről szóló törvényt, amelyet majd elsősorban a katolikusokkal szemben fognak alkalmazni.

A köztársaság ellen hozott újságcikkért, telefonjelentésért, sürgönyért tíz napi elzárásra ítélik a bűnöst. E törvény egyedül a katolikusokra sérelmes, mert nincs módjukban védekezni a kormányrendeletekkel szemben. Ha védekeznek, rájuk huzzák az államvédelmi törvény paragrafusát.

Spanyolországban ma csak a rendes katolikus a reakcionárius és államellenes.

A katolikus képviselők táviratot küldtek a Szentatyának, akit odaadásukról biztosítottak. Megígérték neki, hogy hűségesen fogják védeni a spanyol egyház érdekeit. Abeli reményüket fejezik ki, hogy a jogtalan állami életnek nemsokára vége lesz.

A Brüning kormány elutasította azt a javaslatot, hogy a Reichstag külön törvénnyel Hindenburgot megválasztott birodalmi elnöknek jelentse ki Hitlerék államcsínyt akartak elkövetni a választás napján

Berlinből jelentik: Hugenbergnek, a német nemzeti párt elnökének az a javaslata, hogy Hitler lépjen vissza a második választás előtt a jelöltségtől és a parlament jelentse ki Hindenburgot, a német birodalom megválasztott elnökének, széleskörű vitára ad alkalmat a német sajtóban. A javaslatot azonban egész biztosan visszautasítja a Brüning kormány főleg azért, mert Hugenberg ezt junktimba hozta a május 8-án megtartandó parlamenti választásokkal.

A kormányhoz közelálló lapok egyöntetű megállapításai szerint, Brüning semmiestre sem akar hozzájárulni ahhoz, hogy Németországot májusban választási izgalomnak tegye ki.

A sajtó most nagy érdeklődéssel várja a német nemzetiek állásfoglalását, miután Düsterberg a további elnökválasztási közdelemben nem vehet részt. A Stahlhelm vezetősége még nem döntött arról, hogy csatlakozik-e Hitlerhez, vagy pedig Hindenburg

mellé áll. Az acélsikakosok állásfoglalása mindenestre nagyon fontos lesz.

Az elnökválasztást megelőző időben Berlinben nagyon sokat beszéltek arról, hogy a horogkeresztesek pucásra készülődnek. A rendőrség pontos értesítéseket szerzett arról, hogy Hitler vezérkara részletes tervet dolgozott ki az államcsíny végrehajtására. A terv szerint a horogkeresztes rohamcsapatoknak meghatározott jelre körül kellett volna keríteniök Berlint és támadást intézni a főváros ellen. Az államcsínyre vonatkozó híreket az ország legkülönbözőbb helyéről beérkező jelentések is megerősítették, ezért kellett a rendőrségnek és a birodalmi védőrségnek a nagyszabású és erélyes intézkedéseket foganatosítani, amelyek mindenkinek feltűntek az elnökválasztás napján. A hatóságok erélyes fellépése ilymódon meghiúsította a Hitlerék által tervezett államcsínyt.

-o-

Kreuger Ivar pénteken este kapta meg azt a lesújtó hirt, amely öngyilkosságba kergette

Az amerikai pénzügyi körök az utolsó hét millió dolláros kölcsön ígéretét is visszavonták — Kreuger öngyilkosságának kulisszatitkai

Párisból jelentik: Kreuger Ivarnak, a nagy svéd gyáriparosnak öngyilkossága okairól a közlebbi adatokat sikerült meg tudni: A hatalmas gyufakirály az utóbbi időben gazdagsága ellenére elvesztette üzleteiben azt a biztonságot, amellyel azelőtt rendelkezett. Közvetlen halála előtt az északamerikai Egyesült Államokban tartózkodott és az volt a szándéka, hogy ott nagyobb kölcsönt köthet. Kreuger azonban ez alkalommal súlyosan csalódott az amerikai körökben, amelyek megtagadták tőle az eddigi bizalmat úgy, hogy a gyufakirály kénytelen volt üres kézzel otthagyni Amerikát.

Ez abban az üzleti világban, amellyel összeköttetésben állott, annyira megrendítette Kreuger erkölcsi tekintélyét, hogy a nagy svéd gyáriparos egészen sötétnek látta a jövőt. Kreuger életében most először és utoljára vált bizonytalanná és veszítette el biztonságérzetét.

Kreuger Ivar az amerikai pénzügyi köröktől először száz millió dollár hitelt kért, azonban az amerikai tőke hallani sem akart ekkora összegről. Kreugert valamennyi a-

merikai tőkepenzes visszautasította. Ez annyira kétségbeejtette, hogy valósággal könnyörögni kezdett, hogy bármilyen kölcsönt is nyujtsanak neki. Most azután az amerikai börzéken valósággal páni félelemmel figyelik azokat a külföldi értékeket, amelyek bármilyen módon is kapcsolatban voltak Kreuger érdekeltségeivel.

Kreugernek hosszú tárgyalások után Amerikában mindössze azt az ígéretet sikerült elérnie, hogy hét millió dolláros kölcsönt kap. A svéd gyufakirály ezután elhagyta Newyorkot, mikor azonban Párisba ért, ott az a lesújtó hír várta, hogy az amerikai pénzemberek még ezt a hét millió dolláros kölcsönt nem tudják megadni neki. Kreuger ezt a hirt pénteken este kapta meg. Együttal ez a hír volt a vég kezdete. Ugyanezen az estén a svéd gyufakirály egyik fegyverüzletbe ment és megvásárolta azt a revolvert, amellyel másnap kioltotta életét.

A párisi rendőrség egyelőre továbbveteti a nyomozást az egész világot megrázó öngyilkosság ügyében.

Tegnap együtt teázott Sanghaiban a kínai és japán megbizott

A Népszövetség bizottsága nem foglalkozik a sanghai kérdéssel

Sanghaiból jelentik: A francia, angol és amerikai követ tegnap teán látta vendégül a kínai és japán megbizottat. A diplomaták barátságos eszmecserén a Népszövetség rendkívüli közgyűlésének határozatairól tárgyaltak.

A Népszövetség vizsgálóbizottsága tíz napot tölt Sanghaiban.

Sanghai kínai polgármestere ünnepélyes fogadtatásban részesíti a bizottság tagjait. A kínai hatóságok azt szeretnék, ha a bizottság a sanghai kérdéssel is foglalkoznék, azonban erre kevés a kilátás. A bizottság rövidesen Nankingba utazik, innen pedig Mandzsuriába folytatja útját.

-o-

Csoszics Nebojsa tagadja a terhére rótt büncselekményeket

A szuboticiai törvényszék tegnap fokozott érdeklődés mellett folytatta Czoszics Nebojsa és társai büntügyének főtárgyalását. Bozsics elnök reggel 9 órakor nyitotta meg a főtárgyalást a locsolótank vásárlására vonatkozó vádpont tisztázására intézett kérdéseket Czoszicshoz. A visszaélésekkel vádolt volt közs. jegyző a tegnapi tárgyaláson is megőrizte teljes higgadságát, minden vádpontban büntelenségét hangoztatta. Minden jel szerint nagy gondossággal készült a védekezésre, előre jegyzeteket készített magának, amelyeket kis kötött táblás füzetből olvas fel.

A tegnapi tárgyalás egyébként kevésbé volt érdekes, mint az előző napi, mert a legsúlyosabb vádpontok tárgyában már az első tárgyalási napon vallomást tett Czoszics.

A bizottság ülésén — folytatta Czoszics — hangsúlyoztam, hogy tekintettel Franciaországgal való barátságunkra, franciagyártmányú locsolótankot vásároljunk, de leszavaztak és a szuboticiáj Automobilia cég Fiat-gyártmányú kocsiját vették meg. En ezt a határozatot meg is felebbeztem. Az Automobilia cég tulajdonosaival csak akkor ismerkedtem meg, amikor Topolán voltak, hogy a locsolótankot átadják. Így nem is kérhettem és nem kaptam a cégtől 20.000 dinárt, annál is inkább, mert mint említettem, én voltam az egyedüli, aki elleneztem, hogy az Automobilia ajánlatát fogadják el. Később egyébként bizottság vizsgálta felül a tankot és kiderült, hogy azt a község áron alul vásárolta.

Ügyész: Ez is gyanus körülmény. Nem beszélte maga a céggel? Nem Szirtes utján kérte a 20.000 dinárt?

Czoszics: Nem, egyáltalán nem is érintkeztem az Automobiliával.

A bíróság ezután az ötvenegyedik vádpontra vonatkozólag hallgatta ki Czoszicsot, aki elmondta, hogy a topolai községi alkalmazottak eleinte a munkásbiztosító pénztár tagjai voltak, de mert a községnek igen sokat, évenként mintegy 80.000 dinárt kellett illelkeik címén fizetnie, az ő javaslatára elhatározták, hogy magánorvossal gyógykezelte a községi alkalmazottakat és a költségeket a község viseli. Ezt a határozatot a vármegye jóváhagyta, mire az 1930. évi költségvetésben már elő is irányozták a szükséges összeget. Czoszics fogainak megjavításáért négyezer dinárt, Pelisics Dimitrije rendőrfőnök és vadházastársa fogainak rendezéséért pedig 1770 dinárt fizetett a község, az azonban csak később derült ki, hogy Pelisics nem törvényes felesége, hanem vadházastársa fogait kezelte, mire Czoszics felajánlotta, hogy megtéríti a községnek a pénzt, mivel a rendőrfőnököt közben elbocsátották. A továbbiakban Czoszics kijelentette, hogy a Tapavica Branko és felesége fogjavítására kifizetett 17.000 dinárról, valamint Tapavica költözési és butorlakkozási költségeiről semmit sem tud.

A következő vádpontot, amely szerint 50.000 dinárt fogadott el a villanyteleptől a koncesszió megkötésénél, szintén tagadta Czoszics és azt állította, hogy amikor öt Topolára helyezték, már kész volt a villanyteleppel a szerződés és épen ő volt az aki Beogradból szakértő mérnököt hívott Topolára, mert rájött, hogy a szerződés kedvezőtlen a községre. Ezt a szerződést meg is semmisítették és újat kötöttek, amelyet azután jóvá is hagyott a felettes hatóság. Végül a községi alapokból történt szabálytalan kifizetések vádjára vonatkozólag Czoszics azt állította, hogy a kiutalásokat nem ő, hanem mindig két személy végezte, de az már nem tartozott a hatáskörébe, hogy ellenőrizze, mire fordították a pénzt. Tudja, hogy ebből az alaphól fizették a főszoigabíró fürdőszobaberendezését, de evőkészlet-vásárlásokról semmit sem tud.

A délelőtti és délutáni tárgyalás legnagyobb részt a vizsgálóbíró felvett jegyzőkönyvek felolvasásával telt el. Bozsics elnök délután öt órakor végzett a jegyzőkönyvek felolvasásával, majd utasítására felkísérték a bírósági fogházból Szirtes Sándor másodrendű vádlottat és megkezdtek a kihallgatását. Szirtes tagadja, hogy Csivesak János és Róth Antal rávették volna, hogy Czoszics Nebojsa érdekében hamisan valljon. Egy ízben felkereste ugyan és elmondta, hogy idézést kapott a járásbíróstól, de nagyon kellemetlen vallania. Azt válaszolta Róthnak, hogy azt vallja, amit tud.

Szirtes a többi vádpontokat is tagadja. A bíróság ezután a tárgyalást bezárta és folytatását ma délelőtt 9 órára tűzte ki.

-o-

A pénzügyminiszter ismertette az új illetéktörvényt

A szkupstina tegnapi ülése

Beogradból jelentik: A szkupstina tegnapi ülésén a Párisban tartózkodó dr. Kumanudi Koszta elnök helyett dr. Haszanbegovics Avdo alelnök elnökölt. A múlt ülés jegyzőkönyvének elfogadása után, a titkár közölte, hogy a pénzügyi bizottság a következő pénzügyi javaslatokat terjesztette a szkupstina elé: A kataszteri földadóról, a nőtlenek adójáról és a kilencgyermekes családok adómentességének megváltoztatásáról szóló törvényjavaslatot.

Több kisebbjelentőségű formalitás elintézése után, a titkár közli a házzal, hogy a buzatörvényt szövegező bizottságtól a következő átirat érkezett: Miután a buzatörvény javaslat tanulmányozásához szükséges anyag beszerzése hosszabb időt vesz igénybe, a bizottság nem tudja a kitűzött időn belül a rábízott munkát megoldani, ezért e hó 14-én megtartott ülésén egyhangulag azt a határozatot hozta, hogy a javaslat tanulmányozásra kitűzött időt négy nappal hosszabbítsa meg a szkupstina.

A szkupstina egyhangulag megadta a négy napi haladékot. Ezután Kuntarics Ante előadó betervezte az illetékek megváltoztatásáról szóló törvényjavaslatot.

Dr. Gyorgyevics Milorád pénzügyminiszter emelkedett ezután szólásra. A törvényjavaslat — mondotta — egyike azoknak, melyeket a kormány az ország pénzügyeinek rendezése céljából hozott. Az illetékekről szóló törvény lezárja azoknak a törvényeknek a sorozatát, amelyek ennek a kérdésnek végleges rendezésére vonatkoznak. A rendelet különös figyelmet szentel arra, hogy megvédje a termelők gazdasági szabadságát az egész vonalon.

A törvény jogszerűen és méltányosan ró ki terheket és redukál illetékeket ott, ahol ennek a szüksége felmerül. A közlekedési miniszterium kívánságára csökkentették a folyamhajózási illetékeket, míg az államasutaknál csupán adminisztratív jellegű változtatások történtek.

A tandíj bevezetését egyrészt pénzügyi okok tették szükségessé, másrészt pedig a kormánynak az a törekvése, hogy megakadályozza az intellektuális termelést.

A kormány nem a legszivesebben vezette be az iskolai tandíjat, de a fenti körülmények az intézkedést minden tekintetben indokolják. Különben is eddig

Jugoszlávia volt az egyetlen ország, ahol nem volt iskolai tandíj.

A lakók és háztulajdonosok között kötelezően bevezetett szerződés-kötés nem jelent illetékmegterhelést, csupán arra irányul, hogy végérvényesen szabályozza a bérlő és bérbeadó viszonyát és lehetővé tegyék, a háztulajdonosok jövedelmének ellenőrzését.

Nyugodt lelkiismerettel megállapítható, hogy a törvényjavaslat nagymértékben elősegíti az ország népének boldogulását és minden tekintetben a köz javát szolgálja. A javaslatot ezután

általánosságban, majd részleteiben is elfogadja a ház.

A legközelebbi ülést ma délelőtt tíz órakor tartják. Napirenden a földkataszteri és az adótörvény szerepel.

Rádió műsor:

Szerda, március 16

Beograd. 10: Népiskolai óra. 10.45: Gramofon. 12.05: Rádiózenekari hangverseny. Zajc: Dubravka, nyitány. Krsztics: Szerb tánc; Frederichsen: Szikláról és völgyből; Waldteufel: Szeretlek, keringő; Massenet: Manon; Delibes: „A forrás”, ballett-szvit. 13.30: Ujsághírek. 16: Gramofon. 17: Nikolics Bosko népdalokat énekel; 17.30: Kravilyanac tamburazenekara népdalokat játszik. 19: Német nyelvoktatás. 19.30: Előadás. 20: Timotics Milán népdalokat énekel. 20.30: Vígjáték. 21.05: Jazzzeneátvitel a Ruszki carból. 21.25: Hauser Andre és Dimitrijevic Milán két hegedős hangversenye. Corelli: Kamarasonáták I, II. Bach: Konzert d-moll két hegedűre a) Allegro; b) Andate; c) Allegro. 22.10: Rádiózenekari hangverseny. Lulics Zlatka énekesnő közreműködésével. Joh. Strauss: Denevér operettnyitány; Hatze: Vágy, szerenád; Krsztics: Nimfa; Massenet: Scènes napolitaines, suite; Puccini: Aria a Madame Butterfly c. operából; Giardano: Aria az André Chenier-ből; Catalani: Aria a „Loreley” c. operából; Grieg: Hódolati induló.

Budapest. 9.15: A Weidinger szalózenekar hangversenye. 12.05: A rádió háziötösének hangversenye. 1. Rubinstein: Ukrán szvit. 2. Hegyi Pál: Esti hangulat. 3. a) Schubert: Andante a g-moll kvartettből; b) báró Korányi Frigyes: Bourrée. 4. Dr. Kovács Ferenc: Nyáréji dal. 5. Douglas: Tavasz szerenád. 6. Benatzky: L'heure bleue, keringő. 3.30: Morse-tanfolyam. 4: Gramofonhangverseny. 5.30: Igérettek. Irta és felolvassa Szentmihályiné Szabó Mária. 6: Bura Károly és cigányzenekarának zenéje. 7.15: Egyházi hangverseny a Belvárosi Plébánia-templomból. 1. a) Friedmann Bach: Grave; b)

Corelli: La Follia. Hegedűn előadja Dullien Klára. Orgonán kísér Rieger Tibor. 2. J. S. Bach: Kreutzstabkantate (Ich will den Kreutzstab gerne tragen) Matuska Miklós. Orgonán kísér Rieger Tibor). 8: A történelmi regény legújabbkori irodalma. Kállay Miklós előadása. 8.30: Az operett fejlődése, II. rész. Zenekari hangverseny Farkas Imre előadásával. Vezényel Nagypál Béla. Közreműködik Szabó Lujza és Somló József. 1. Suppé: Pajkos diákok, egyveleg. 2. Suppé: Szép Galathea, a) Nyitány; b) Mydus kupléja (Somló József); c) Galathea áriája (Szabó Lujza); d) Duett (Szabó Lujza—Somló József). 3. Soppé: Fatimitza, a) Harang-ária (Szabó Lujza); b) Duett a II. felvonásból (Szabó Lujza—Somló József). 4. Suppé: Boccaccio, keringő. 5. Hervé: Lili, a) Akit imádkok, egy tüzér (Szabó Lujza); b) Milyen lehet most az a lányka (Somló József); c) Szeretnék trombitálni, duett (Szabó Lujza és Somló József). 6. Hervé: Nebántsvirág, egyveleg. 10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 10.15: A Wald bauer—Kerpely vonósnyégyes hangversenye. 1. Kodály Zoltán: Vonóstrió C-dur. 2. Dohnányi Ernő: Vonósnyégyes Des-dur. Utána körülbelül 11.15: Megeri Gyula jazz- és tangózenekarának hangversenye a Duna szállóból Varsányi Rudolf énekeszámával.

Bécs. 4.30: Goethe-dalok, ifjúsági óra. 5: Machozenekar. 6.10: A fény baktériumölő hatása és szerepe a gyógyászatban. 6.35: Egy gondozónő életéből. 7.40: Beer R.: Szeccs. 8: Tarka-est. Közreműködik a Resdeni-zenekar. 10.15: Táncczene a Hernhof kávéházból.

Prága. 5: Jazz. 6: Gramofon. 6.15: Orosz szakszervezeti mozgalom és az ötéves terv. 7.20: Harmónika és szaxofon-hangverseny. 8: A cseh filharmonikusok hangversenye.

—o—

Liverpool. Irányzat: Nyugodt. Buza március 5 sh 2.75, május 5 sh 4.625, július 5 sh 6.75, október 5 sh 9.125.

Novisvádi terménytözsde

Rozs bácskai 165—170, árpa 63—64 kgos 125—130, bácskai és szerémi tavaszi 67—68 kgos 150—160, zab 125—130, tengeri bácskai gar. min. 89—91, Szombor környéki 91—93, április-juniusra 92.50—95, bánáti gar. min. 89—91, szerémi gar. min. 89—91, Sid

Hírek

1932

Március

16

SZERDA

Időjárás. (A novisvádi katonai meteorológiai intézet jelentése). Az ország középső és északi részein erős fagy volt, a drávai, szávai és dunai bányában köddel. A hőmérsékleti minimumok a következők voltak: Bród minusz 19, Noviszád minusz 18, Osizjek minusz 18, Zagreb minusz 15, Petrovaradin minusz 15, Maribor minusz 12, a maximum Mosztáron plusz 13 fok volt. Noviszádon tegnap délben plusz 5 fokot mutatott a hőmérő.

Időjárás. Ejjeli fagy mellett, nappal derült idő várható hőemelkedéssel.

Házasság. Monašević Anica és Tarján Victor házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Jovanovics Deszanka, Jovanovics Petar nyomdatulajdonos leánya és Csika-Tomasevics Nikola I. oszt. kapitány, jegyesek.

Nyugdíjazott vasutasok. A szubotici vasutigazgatóság területén a következő vasuti tisztviselőket nyugdíjazták: Boskovic Franja főtanácsost, Belényi Dezsőt, Fehér Aladárt, Belyák Józsefet és Nádich Eugen ellenőrt. A beogradí vasutigazgatóság területén Silbermann Lajos, Szőke Márk főellenőrt és Frantisák András ellenőrt.

Dr. Zvornikovic József novisvádi előadása. Dr. Zvornikovic József professor, a kiváló filozófus ma este a novisvádi Habag épület nagytermében Spinozzáról tart előadást. A Reggeli Újság beogradí munkatársa előtt Zvornikovic dr. kijelentette, hogy mindig szívesen jön a Vojvodnába, mert úgy találja, hogy itt a kulturális kérdések iránt különösen fogékony hallgatóságra talál. Noviszádon egyébként március 22-én is előadást tart a kiváló filozófus, a Göthe centennárium alkalmával.

A gyermekek öröme a Sibility-féle (Szubotica) óriási kifli és sütemény, mert egész nap frissen kaphatják.

Kézimunka modern izléses kivitelben Vrnčić, Novisad, Kralja Petra 19.

Bizalommal tekinthet a jövőbe az a gazda, aki a közel 6 évtizede ismert világhírű Mauthner Ödön r. t. legszigorubb ellenőrzése mellett termelt, szavatoltan fajliszta és legmagasabb csiraképességű és tisztaságú gazdasági, konyhakerti és virágmagvait veti, melyek jutányosan szerezhetők be a Mauther Ödön Jugoszláv Magtermelő és Magkereskedelmi r. t.-nál Szubotican, Carinarszka ul. 19. sz. alatt. A szükséglet mielőbbi beszerzése tekintettel a várható hirtelen kítavasodásra ajánlatos. A cég nagy képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

A szubotici pékek figyelmébe. A szubotici ipartestület vezetősége felhívja az összes pékeket, hogy csütörtök délután 3 órakor az új ipartörvény ügyében megtartandó igen fontos értekezleten saját érdekekben jelenjenek meg.

vidéki 92—94, ápr.-junius 92.50—95, buzaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás gg és g 360—380, kettes 340—360, ötös 305—310, hatos 250—265, hetes 190—200, nyolcas 122.50—127.50 buzakorpa jutazsákokban 92.50—95. Fehér bab 2 százalékos zsák nélkül 195—200. Burgonya szlovéniai fehér 115—117.50, rózsza korai szlovéniai 137.50—142.50, fehér szlavóniai 100—105.

Irányzat: Tengeri szilárd, egyébként változatlan. Forgalom: 43 vagon.



ÉRTÉKTÖZSDE ZÁRLATON

A dímar árfolyama. Prága 57.60—57.70, Bécs 32.19—12.31, Berlin 7.34—7.38, London 207.

— **Ugyvédi oklevelet nyert.** Nonin M. Nikola bácsipetrovoszelói lakós jogi tanulmányait Zagreb-ban befejezve, ügyvédi oklevelet kapott.

— **A szubotocai építőmesterek értekezlete.** A szubotocai kőműves és építőmesterek csoportja 17-én délután 3 órai kezdettel értekezletet tart az ipartestületben. Az elnökség pontos megjelenést kér.

— **Már a gyermekkorban kell a Chlorodont fogkrémmei való rendszeres fogápolásra gondolnunk.** Tubusa 8 dinár.

— **Bácsipetrovoszelói karitás.** A téli hónapokra azoknak a szegény gyermekeknek, akik az iskolától távol laknak s a hidegtől sokat szenvednek, minden nap meleg ebédet adnak a következők: Dr. Kiss Imre orvos, Kiss Sándor nyug. tanító, Kreter Jakab gyógyszerész, dr. Sáfrány István ügyvéd, Bozsik Rudolf állatorvos, Kelemen György Dezső tanító, Balassa Sándor, Balassa György, Horváth Péter csongorádi, Horváth György vendéglős, Balassa Imre, Deli István bankigazgató, Bovánovics Mihajló, Horváth Ferenc Lajos és Szügyi Viktor.

— **Egészségügyi szempontból kielégítő a becskerekéi közutak vize.** Becskerek város egészségügyi hatóságai a legutóbbi napokban valamennyi közutak vizét megvizsgáltatták, abból a szempontból, hogy megfelelnek-e az egészségügyi követelményeknek. A vizsgálat megállapításai szerint a becskerekéi közutak vize egészségügyi szempontból kielégítő.

— **A becskerekéi fogházörök vizsgálja.** Becskerekéről jelentik: Azoknak a fogházöröknek, akik nincsenek legalább két éve állami szolgálatban, vizsgát kellett letenniük. Tegnap hat becskerekéi fogházör tett le ilyen vizsgát Jovanovics vezető ügyész előtt. Mind a hat vizsga sikerült.

Hálószoba, ebédlő, konyhabutor 4173
és minden lakás berendezési cikk legolcsóbb beszerzési forrás az újonnan megnyílt
„Nameštaj“ A. Hodoványi
butorüzlete, Noviszád, Jevrejszka ul. 4.

— **A rendőrség letartóztatott egy bérkocsist,** aki ütlegekkel fizetett a narancsért egy tizennégy éves árusnak. A szubotocai rendőrség hétfőn este letartóztatta Elek István huszonhat éves szubotocai bérkocsist, aki egy bottal úgy összeverte Sztójkov Riszto tizennégy éves fiút, hogy az súlyos sérüléseket szenvedett. Elek narancsot akart vásárolni a fiutól, de nem akart fizetni, az árus viszont pénzt követelte, mire Elek felragadt egy botot és addig ütötte a fiút, míg az betört fejfel össze nem esett. A rendőrség Elek Istvánt tegnap délben bezárította a bíróság fogházába.

— **A munkanélküli orosz menekültek segélyezésére egyesületet alakítottak a szubotocai orosz menekültek.** A szubotocai orosz kolónia tagjai tegnap értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy jótékonyági egyesületet alapítanak a munkanélküli orosz menekültek segélyezésére. Az egyesület népkonyhákat és menedékhelyeket állít fel, hangversenyeket és gyűjtési akciókat rendez, ezenkívül pedig ingyenes jogi tanácsokkal látja el tagjait. Az országban ez az első orosz hasonló célú egyesület. Az ülésen az új egyesület elnökévé dr. Csibinszki Mihajlót, a szubotocai jogi fakultás dékánját, alelnökévé Petrics Zsófiát, titkárrá pedig Subin Nikolát választották meg. Az egyesület már a legközelebbi napokban helyiséget bérel és megkezd működését.

— **Székrekedés.** Az orvosok azért rendelik a természetes „**Ferenc József**“ keserűvizet oly gyakran, mert ez sok esetben a rosszullet okát gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti.

— **Fűzőket melltartókat méret szerint legolcsóbban készít:** Fischer és Fia, Novi Sad.

TOPOLAI HIREK

Halálozás. Gárdos (Gottlieb) Gyula nyugalmazott topolai járásbírói tisztviselő kedden hosszabb betegség után 72 éves korában elhunyt. — Kiss János községi esküdt hétfőn meghalt.

Megalakult a topolai gazdák terméserőkezesítő szövetkezete. Az eddig jelentkezett 94 tag közül öttagú igazgatóságot választottak, amelynek elnöke Kisimre János, alelnöke Tölgyesi Péter, tagjai Kihut János, Tóth I. István és Jakovljevic Aronk. Számvizsgálók: Varró Péter, Vadócz Károly és Kisimre Károly, ügyész dr. Sztákics Szvetozár. A terméserőkezesítő szövetkezet célja, hogy a gazdák terményeinek eladásánál közvetítőszerpet vállaljon és szükségleteik közös beszerzését elősegítse. Topolán nagy várakozással tekintenek a szövetkezet működésére és napról napra többen iratkoznak be a tagok sorába.

A „**Mirjam**“ jótékony nőegylet legutóbb rendezett műsoros estélyének tiszta jövedelméből hat-ezer dinárt juttatott szegényeinek. Az egyesület március 22-én nagy Purim-bálat rendez.

A **baecatopolai március 5-iki képviselőtestületi ülésről** közölt tudósításunkba szedési hiba folytán téves szám került. A képviselőtestület ugyanis a pravosláv hitközségnek nem 300.000, hanem 3000 dinárt szavazott meg.

Anyakönyvi kimutatás. Házasságot kötött Po-brányi Ferenc és Vadócz Mária. Született: Mezei István, Németh Károly, Fekete Károly, Berecz Viktória, Balázs Margit, Papp Anna. Meghalt: Ipacs József, Cservik Ferenc, Benacsek Lajos és Gutasi Ferenc.

Népes szülői értekezletet tartottak Topolán a kültéri iskolában vasárnap délután. Az értekezleten Baltics Radmila ovónő állományvel, Marót Anica tanítónő pedig magyar nyelven változták a szülők és tanítók közös munkáját, a gyermeknevelésben. Ez alkalommal Janicsics Danica, Gonda Ági, Vasziac Miodrag, Singer Gyuri, Vig Vera, Adám Rózsika, Stern Gizi, Rosenberg Hedvig, Vig György és Hadzsi Ernő verseket, énekeket és torna-gyakorlatokat adtak elő.

Az **emusicai földek bérbeadási árlejtését,** amely a rossz időjárás miatt elmaradt, március 28-án, húsvét másnapján délután 1 órakor tartják meg a helyszínen.

HORGOSI HIREK:

A horgosi Gazdakör vasárnap tartotta évi rendező közgyűlését. A jelentések felolvasása után Molnár János eddigi elnököt díszelnöknek választották meg, elnök pedig Fodor Gellért lett, a választmány a régi maradt. A közgyűlésen ezenkívül memorandumot szerkesztettek, amelyet Popovics L. Milan szenátorhoz fognak eljuttatni. A memorandum ismerteti a nehéz gazdasági viszonyokat, a speciálisan horgosi problémákat és intervenciát kér a szenátortól a község helyzetének megjavítása érdekében. — A Jadranszka Sztrazsa horgosi szervezete legutóbbi ülést tartott, amelyen a március 20-án Becskerekén megtartandó kerületi gyűlésre Veszelinovics alelnököt és Cvilics Milojkovic pénztárnokot delegálták. — A horgosi ifjúság műkedvelő gárdája vasárnap este kabaréelőadást rendezett, amely kitűnően sikerült. Szerb és magyar énekszámok, továbbá egyfelvonásosok szerepeltek a kabaré műsorán. A szereplők mind nagy igyekezettel játszottak és szép sikert arattak. A közönség különösen Juhász Ferenc énekszámait fogadta nagy tetszéssel. A többi szereplők közül kiváltak: Varga Mihály, Varga János, Vince Ica, Varga Ilonka, Fazekas Mihajló, Zabos Irénke, Fancz Viktor, Reisz Antalné, Varga Mihályné, Sárkány Dezső, Gyarmati Sándor. A kitűnő rendezésért Reisz Antalt illeti az elismerés. A mulatság tiszta jövedelmét a Vöröskereszt céljaira fordítják.

— **Influenza, torokgyulladás, az orr és garat elnyálkásodása, a mandolák megbetegedése, valamint tüdőcsúcs-hurut esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a természetes „**Ferenc József**“ keserűvizet használata által többször és alaposan kitisztítsanak.** Gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Kitűnően sikerült a szubotocai műkedvelők kabaréelőadása.** A szubotocai műkedvelők Szabó Marci rendezésében kabaréelőadást tartottak a Népkör színháztermében. Az előadás nagyszerűen sikerült és a termet a zsufolásig megtöltő közönség viharos tapsokkal honorálta a tehetséges műkedvelők játékát. Különösen nagy tetszést aratott Vaszari „Esküvő előtt“ című párosjelenete, amelyet Szabó Marci és Dörfler Piri adtak elő. Ugyancsak dicséretet érdemelnek meg az előadás sikeréért Raczkó Ilus, Deutsch Janka, akik közül az előbbi kellemes és csiszolt hangjával, az utóbbi pedig élettel telj játékaival aratta le a közönség tetszését. A férfiszereplők közül ismét Garai Béla volt a legjobb, aki a „Végeladás“ című parasztkomédiában állandó nevetésben tartotta a publikumot. Mellette még Szabó Marci és Köhalmi Pál játszottak a tőlük megszokott kitűnő játékkal. A rendezés szintén Szabó Marciat dicséri. Az előadás sikere valószínűleg arra készteti a műkedvelőgyűttest, hogy a közeljövőben gyakrabban rendezzenek délutáni előadásokat.

A Z A T H E N A E U M
legújabb 20— dináros könyv

VICKI BAUM:
HELÉN DOKTORKISASSZONY

valamint az összes eddig megjelent Athenaeum könyvek kaphatók a

Lipković trafikban
Kralja Aleksandra 20. Telefon 26-00



Gusztáv svéd király,

aki nem adta beleegyezését Lénárt herceg házasságához, mire ez lemondott rangjáról.

— **Beretvával felvágta ereit egy 75 éves banatszkladusánováci asszony.** Kedden reggel 8 órakor özv. Komlóssi Jánosné, született Karafu Julianna 75 éves banatszkladusánováci asszony fia házában padlásán beretvával felvágta ereit. Mire tettét észrevették, már kiszenvedett. Tettének oka ismeretlen.

— **A noviszádi semmitőszék megerősítette özv. Latincics Bozsáné noviszádi asszonynak az uzoráskodás vádjára elől való felmentését.** A noviszádi semmitőszék özv. Latincics Bozsana noviszádi asszony ügyében a noviszádi törvényszék által a múlt év január 3-án hozott ítélet ellen beadott felebbezés ügyében a napokban hozott végleges döntést. Latincics Bozsana ellen uzoráskodás címén indítottak eljárást, mivel azonban a vád nem nyert igazolást, a törvényszék az asszonyt felmentette. Az ítélet ellen az államügyész felebbezést nyújtott be és így került az ügy a semmitőszék elé, amely a felebbezést elvetette és így a felmentés jogerőssé vált.

APOLLO, március 14-16

A nagy német katonai tonfilm bohózat

A garnizon réme

(Schrecken der Garnizon) Főszereplő: FELIX BRESSART. Vig katonahumor elejétől végig! — Kezdet: 5, 7, 9/4 órákor

KÖZGAZDASÁGI

Ujabb tervrajzokat kér be az építészekől a noviszádi kereskedőotthon építési bizottsága

Az újabb tervrajzokat tíz napon belül kell a bizottság elé terjeszteni

A Reggeli Ujság többször is írt már arról, hogy a noviszádi kereskedők és gyáriparosok egyesülete a közeljövőben megvalósítja régi tervét és felépítteti a noviszádi kereskedők otthonát, amelyben a kereskedők egyesülete is elhelyezést kap. A kereskedők és gyáriparosok egyesületének ezt a szándékát most meggyorsította az a tény, hogy az új ipartörvény életbelépett és az egyesület a közeljövőben kötelező egyesülétté alakul át. Ez egyrészt anyagilag sokkal erősebbé teszi az egyesületet és így könnyebb lesz felépítenie a kereskedők otthonát, másrészt pedig feltétlenül szükségessé is teszi az otthon palotájának felépítését, mert az adminisztráció is sokkal nagyobb lesz, mint eddig és több helyiséget is követel.

A kereskedők és gyáriparosok egyesületének építési bizottsága tegnapi ülésén foglalkozott az eddig beérkezett tervrajzok megbeszélésével. A bizottság körében a beérkezett tervrajzok nagy tetszéssel találkoztak, azonban a bizottságban az a vélemény alakult ki, hogy a tervrajzoknak nem

annyira az épület rentabilitására, hanem inkább a tagok szükségleteinek kielégítésére kell tekintettel lenniük.

A bizottság ezért úgy határozott, hogy a helyiségek elosztásának és számának tekintetében ilyenképpen leszögezett kívánásainak értelmében a pályázatot tíz nappal meghosszabbítja

és felszólítja Szekulics Milan beogradi építészmérnököt, Popovics és Katyanszki noviszádi, Dungyerszky Lázár, Tabakovics Gyorgye és Paquor Öszkár noviszádi építész mérnököket, hogy tíz napon belül tervrajzaikat ilyen módosításban ismét nyújtsák be. Az ilyenmódon ujonnan beérkezett és módosított tervrajzok közül az építési bizottság ki fogja választani azt, amely szerint az építkezéseket végre fogják hajtani.

A kereskedők és gyáriparosok egyesülete az építkezés kérdését most már sokkal gyorsabb ütemben szándékozik tető alá hozni és minden remény meg van arra, hogy a kereskedők otthonának palotáját még az idei tavaszon építeni kezdik.

A noviszádi vendéglősök, büffétulajdonosok és pálinkaüzletek csatlakoztak a kereskedők és gyáriparosok kötelező egyesületéhez

Mintegy 240 új tagot kap erről az oldalról a kereskedők és gyáriparosok egyesülete

Mint ismeretes, az új ipartörvény rendelkezései szerint a noviszádi kereskedők és gyáriparosok eddigi egyesülete a közeljövőben mai alakjában feloszlik és kötelező egyesülétté alakul át. Mivel az új ipartörvény rendelkezései értelmében a vendéglősök is kereskedőknek számítandók, természetesen, hogy az egyesületnek kötelezővé való átalakulása esetén a vendéglősök is ennek az egyesületnek tagjai lesznek.

Ezzel kapcsolatban a noviszádi vendéglősök, büffétulajdonosok és pálinkaüzletek tulajdonosainak kiküldöttéi tegnapelőtt a kereskedők és gyáriparosok egyesületének helyiségében gyűlést tartottak, amelyen az új ipartörvény életbeléptetésével kapcsolatos

időszerű teendőket tárgyalták meg.

A gyűlés résztvevői elhatározták, hogy valamennyien, még az egyesületnek kötelező egyesülétté való átalakulása előtt belépnek a kereskedők és gyáriparosok egyesületébe.

Eszerint a noviszádi kereskedők és gyáriparosok egyesülete erről az oldalról 240 új tagot kap. Az értekezleten öttágu bizottságot is választottak, amelynek az a feladata, hogy az egyesületben megalakítandó külön szakosztály létrejöveteleig a vendéglősöket, falatozótulajdonosokat és pálinkakereskedőket tulajdonosait képviselje és ügyeiket elintézzze.

A sztáribecseji ipartestület közgyűlése a külön iparoskamara mellett döntött

Nagy érdeklődés mellett tartották meg a sztáribecseji ipartestület évi közgyűlését

A sztáribecseji ipartestület vasárnap tartotta meg idei rendes évi közgyűlését, amelyen a tagok igen nagy számban jelentek meg. A közgyűlést Bakics Misa, az ipartestület elnök vezette és azon az országos iparosszövetség részéről Sztójánovics Milán elnök, a noviszádi ipartestület részéről pedig Abramovics Milán elnök és Grkinics Száva iparkamarai tag jelentek meg.

Az elnök üdvözlő szavai után Sztójánovics Milán szólalt fel, aki nagy beszédben részletesen kifejtette az új ipartörvénynek az iparosokra vonatkozó előnyös rendelkezéseit. Különösen kiemelte a kötelező aggkori, halál esetére és balesetre vonatkozó biztosítást, a kötelező egyesületek megszervezésének ügyét, valamint a kerületi bizottságok megszervezését, amelyek mind igen fontos rendelkezései az új törvénynek.

Végül beszélt a gazdasági kamarák rendszeréről és arról, hogy a külön iparoskamara milyen előnyöket nyújtanak az iparosoknak.

Sztójánovics beszédét a jelenlevők nagy tetszéssel fogadták. Utána Radoszavljevics Vladimir sztáribecseji nyomdász kapott szót — aki egyébként a sztáribecseji kereskedők egyesületének az elnöke — s megköszönte a szép beszédet, amely az új ipartörvényt olyan alaposan megvilágította. Beszédében hangsúlyozta, hogy ellene van Sztójánovics beszéde ama részének, amely szerint külön iparoskamara van szükség és kifejtette, hogy

az iparosok az eddigi együttes kamarai rendszerben is biztosíthatják érdekeiket és biztosíthatják a jövőben is.

Ezért javaslatot tesz, hogy a közgyűlés hozzon határozatot, amelynek értelmében az eddigi együttes kamarai rendszert helyesnek találja és annak további fenntartását kéri.

Ezután Grkinics Száva kamarai tag kapott szót, aki vitába szállt Radoszavljevics-csal és

bizonyítani igyekezett, hogy az iparoság eddig nem volt kellőképpen képviselve az együttes kamarában, amely az iparoság érdekeit nem védhette meg elegendőképpen.

Felemlítette, hogy mint kamarai tag jól tudja, hogy a kamara az iparostanfolyamokra csak keveset költött, habár erre egyrészt a báni közigazgatástól, másrészt pedig az ipart előmozdító beogradi intézettől is segílyeket kapott.

Bakics elnök erre szavazásra tette fel Radoszavljevics indítványát, amelyet a közgyűlés egyhangulag elvetett úgy, hogy Radoszavljevics álláspontjával teljesen egyedül maradt.

Ezután az igazgató és felügyelőbizottság jelentését, valamint a pénztári jelentést terjesztették a közgyűlés elé. A pénztári jelentés szerint az 1930. évből a pénztárvitel 46.980 dinár volt, a múlt évi bevétel 30.499 dinár, összesen tehát 77.479 dinár. A kiadás 26.910 dinár 90 para, a tiszta készpénzvagyon tehát 50.568 dinár.

A közgyűlés a jelentéseket egyhangulag elfogadta, majd megejtette a vezetőség megválasztását, amely szerint az ipartestület élére ismét Bakics Mita került. Alelnökké Gál-Kovács Mihályt választották, az igazgatóbizottság tagjaivá pedig: Milics Dusánt, Marinkovics Jovánt, Popovics Sztójánt, Hadik Dávidot, Berze Sztévánt és Nagy Bélát. A közgyűlés ezzel véget ért.

Mezőgazdasági tanfolyam Bácskopetrovoszelón. A báni hivatal rendelete értelmében mezőgazdák számára praktikus és racionális földművelésre való bevezetése céljából Bácskopetrovoszelón mezőgazdasági tanfolyam nyílt. A tanfolyam megszervezését Vinogradov Szergija sztáribecseji gazdasági felügyelő végezte, melynek közel ötven hallgatója van a fiatal földművelők és gazdák köréből. A tanfolyam előadója dr. Bogdánovics Bogdán járási orvos, dr. Lázics Jovan járási állatorvos, Vinogradov Szergija járási gazdasági felügyelő, Markovics Gyorgye járási tanfelügyelő és Szladiacs Román iskolaigazgató, akik hetenként kétszer, csütörtökön és szombaton délelőtt tartanak előadást a hallgatók részére.



A vig Gambrinus az idei gazdasági válság ellenére is gondtalanul tartotta meg álarcos bevonulóját a München melletti Nockerbergen, természetesen — sör mellett.



Vasárnap rendezik Noviszád ping-pong bajnokságát

A nagy érdeklődéssel várt versenyen Noviszád valamennyi pingpong játékosja részt vesz

Mint már megírtuk, a noviszádi Graficsár rendezésében vasárnap kerül eldöntésre Noviszád 1932. évi asztali tenisz bajnoksága. Noviszád asztali tenisz sportja az utóbbi évek során nagy fejlődést mutat és nem sokban marad el a legjobb országos riváltól. Az érdekes és szép sportnak hatalmas táborra van Noviszádon, öregek és fiatalok egyaránt nagy lelkesedéssel és szeretettel üzik az asztali tenisz sportot.

A vasárnapi bajnoki verseny iránt épen ezért hatalmas érdeklődés nyilvánul. A beérkezett ne-

vésekből máris megállapítható, hogy a bajnoki versenyen Noviszád minden valamirevaló ping-pong játékosai elindul. A „beérkezetteknek“ ugyancsak kemény dolguk lesz, ha eddigi elsőbbségüket meg akarják védeni. A verseny kimagasló eseménye a férfi egyes bajnokság lesz. A győztest értékes serleggel díjazták.

Nevezéseket március 18-ig fogad el a Graficsár Sport Club, Laze Telecskog ucca 25. szám alatt. Nevezési díj a férfi egyesre 10, a férfi párosra 20 dinár.

Husvét hétfőjén a békéscsabai Előre mérkőzik Noviszádon

Március 25-én Odzsacin, husvét vasárnap Petrovácon mérkőzik a kiváló együttes

A békéscsabai Előre tavalyi vendégszereplésére még élénken emlékszik Noviszád és a környék futballközönsége. A kiváló csabai együttes nagytehnikájú fair játékával osztatlan elismerést keltett mindenütt és jugoszláviai körútja során egy döntetlenről eltekintve, valamennyi mérkőzését nagy fölényrel nyerte.

Azóta az Előre tovább fejlődött és megnyerte a békéscsabai kerület bajnokságát. A kiváló együttes husvét hetében ismét jugoszláv turára indul. Három mérkőzést játszik. Március 25-én Nagypénteken

Odzsacin játssza első mérkőzését az OSC ellen. Két nappal később husvét vasárnapján a petrováci Szlovaeski lesz a csabaiak ellenfele, másnap pedig husvét általános elismerést váltott ki tavalyi látogatása alkalmával.

Az Előre újabb jugoszláviai turnéját már most nagy érdeklődés kíséri, minthogy a kiváló együttes jó játékkal és izig-vérig sportszerű magatartásával általában elismerést váltott ki tavalyi látogatása alkalmával.

GARDONYI GEZA:

A láthatatlan ember

REGÉNY

(3)

Amint így sirdogálom a keserveimet, egyszer csak ott terem Makszimosz ur és üdvözlöli a vendégét.

Az is kezét nyújt és szól:

— Nem adnád el nekem ezt a kis rabszolgát?

— Szíves örömet!! — felelte Makszimosz. — Igen lekötölezel, ha értéktelen kis ajándékomnak tekinted.

— No ugy nem, — válaszolta a vendég, — hanem itt egy arany, hogy színe legyen a vételnek.

— Ahogy akarod, — felelte Makszimosz udvariasan.

Darabig a kertben járkáltak még és beszélgettek. Azután a kövér ur kézenfogott és elvitt magával három-négy uccán át egy kétemeletes kis házba. Csak faház, de szép s az alsó harmada mégis kőből épült.

Azt a napot soha el nem felejttem. S az én jó megmentőm, Priszkosz rétor volt.

Magányosan élt a ház alsó felében a könyvei és írásai között, csupán egy ősz görög asszony volt a gondozója. Az az asszony felvitt engem a második emeletre. Az ágyba fektetett és olajjal kent be fejemtől sarkamig.

Mikor teljesen felépültem, Priszkosz két öltözöt ruhát csináltatott nekem. Az egyik ünnepi, gyapjuból szőtt fehér ruha volt, zöld selyemmel szegett. A másik köznap ruha, közönséges vászomból való.

Reggelenként az asszonynak segítettem a bevásárlásban, azután iskolába mentem. Délután a szebbik ruhát öltöttem magamra és a császári palotába kísérttem el a gaz-

dámot. Többnyire papirostekereket vittem utána a hónom alatt. De milyen büszkén vittem!

A gazdám jó ember volt. Néha meg is simogatott és megveregette az arcomat. Néha tréfából Zétának nevezett. Aztán, hogy ezt az asszony is hallotta, ő is Zétának hívott. Utoljára rajtam maradt a Zéta név.

Később, hogy az asszony elöregedett, a zén dolgom is megszaporodott. Nekem kellett a gazdám ruháit tisztogatnom, a saruit festenem. En jártam a piacra, a boltba. Az én dolgom volt a lámpás megtöltése, a söprés, porolás, mosogatás is. S én minden dolgot szívesen teljesítettem.

A gazdám évről-évre jobban kedvelt. S különösen azért, hogy a könyveit, iratait érdeklődéssel gondoztam, porolgattam, tisztítottam. A tanítóm figyelmeztette egyszer, hogy valami ritka erős a memóriám. Az uram megpróbált: elolvasott előttem két sort Homeroszból. Aztán négy sort, aztán hat sort. Elmondtam neki hibátlanul. Magam sem tudom, hogyan van, de a szavak úgy beleragadnak az elmémbe, hogy amit figyelemmel hallok vagy olvasok, azt többé el nem felejttem. Már a harmadik esztendőben másolásokra fogott.

Nagy javamra vált az. A császári könyvtárban csupa tanult ember másolt. Sok jó tanácsal segítettek azok nekem s a beszélgetéseikből is sokat tanultam.

Tőlük tudtam meg azt is, hogy a rabszolgának a nyolcadik évi rabsága után szabadsága szakad. De van olyan rabszolga is, amelyik örökre le van kötve az urához. Én nem tudtam melyik rendbe tartozom s nem is kívántam elszakadni a gazdámtól.

A lefolyt nyolc éven igen összeszoktunk. A gazdám akkor már nemesak a szolgálataimért szeretett, hanem azért is, mert filozofiai és történelmi témákról is beszélgethettem velem. Ismertem Plátót, Arisztotelést, Herodotoszt, Plutarchoszt, Szvetio-

Graficsár - Makkabi 6:4

Asztali tenisz mérkőzés

Hétfőn este szépszámú közönség előtt találkozott a két csapat. A Makkabi legutóbbi döntetlenje a válogatottal, növelte a mérkőzés érdekességét. Győzött a Graficsár, melyből Frank, Szénássy és Horváth játszottak váltakozó sikerrel. A mezőny kiemelkedő legjobb játékosa Frank volt.

A Makkabi csapata ezuttal sokkal gyengébben játszott, mint legutóbb. Csapatában Lipkovics volt jó, míg Kacaf és Frisch igen gyengék voltak.

Részletes eredmények: Szénássy-Frisch 21:19, 15:21, 21:18; Kacaf-Szénássy 21:16, 20:22, 21:19; Kacaf-Horváth 21:14, 20:22, 22:20; Horváth-Lipkovics 21:14, 22:20; Frank-Frisch 21:10, 21:17; Frank-Kacaf 21:7, 21:18; Frank-Lipkovics 21:16; 21:17; Lipkovics-Szénássy 11:21, 21:15, 21:19; Frisch-Horváth 21:17, 15:21, 21:19; Frank, Szénássy-Frisch Kacaf 19:21, 21:17, 21:17.

—o—

A noviszádi Rádnicski hivatalos hírei. Felkérjük az egyesület valamennyi igazolt játékosát, hogy holnap, esütörtök este 7 órakor jelenjenek meg a Munkáskamara különtermében tartandó szakosztályi ülésen. — Intéző.

Siessen ha még helyet akar kapni a NAK „Drukkerautóbuszon”. A NAK „drukkerautóbuszon” már csak egy-két hely van. Ha leakarja csapatát kísérni Sabáera, siessen Klemm Károly borbélyhoz (Jevrejszka ucca, vagy Lehrer Ottó henteshez, Futaki ut 70) és foglalja le magának helyét. Utiköltség oda-vissza 70 dinár.

A noviszádi Zseljeznicsár Sport Klub e hó 19-én, szombaton este 7 órakor tartja rendes évi közgyűlést és ezuton felhívja összes tagjait, hogy a fenti időben pontosan megjelenjenek. A közgyűlés a Milata féle vendéglőben (Kórházzal szemben) lesz. A szombati közgyűlés miatt a péntek esti szakosztályi ülés elmarad.

Dempsey-t kifűtyülte a közönség. Cincinátiból jelentik: Dempsey a nehézsúlyu boxolás volt világbajnoka, Cincinátiban két ellenfelével szemben — bár mindkettő eddig ismeretlen boxoló volt — csak pontozásos győzelmet ért el. A közönség kiütéses győzelmet várt régi kedvencétől és mert ez elmaradt, a teremből távozó közönség, kifűtyülte az újra világbajnoki babérokra pályázó Dempseyt.

nioszt, a filozófusokat, grammatikusokat, kicsinyben-nagyjában minden tudományt ismertem. A gazdám mindig tőlem kérdezte irásközben a helyneveket, a dátumokat, az évszámokat. A császári levéltárban is én lettem lassankint az eleven kalendárium, a földrajzi szótár és a névlajstrom.

Egy reggel különös nekem, hogy a gazdám nem szól. Én szoktam őt beretválni s én szolgáltam be a reggelijét is. Aközben mindig elmondta, mit álmodott s bár egyikünk se hitt az álmok jelentésében, mindketten találgattuk, hogy ugyan mit jelent?

Hát mondom: egy kora tavaszi napon nem szól hozzám semmit. Már a reggeli tejet is betettem az asztalára és szokás szerint megkérdeztem:

— Hogy aludtál uram? Mit álmodtál az éjjel?

De erre se felelt. Néha rám pillantott és gondolkodó volt a tekintete, szinte szomorú.

— Mi lehetett? — tűnődtem magamban — hibáztam volna valamiben? Soha nem mulasztottam én el semmit a dolgaiban.

Végre megszólalt:

— Mennyi a pénzünk Zéta?

— Mint tegnap, uram: hetvenöt szolidus és háromszázharom szesztercius.

— És a vörös bürzaeskóban?

— Kilencvenhat szolidus, vagyis egy fontnyi arannyal valamivel több.

Az a bürzaeszkó külön fülkében rejlett. Egy fából faragott Jézus-fej volt az elődője.

Arról a zaeskoról azt mondta egyszer a gazdám, hogy tartozik egy embernek, azé. A nevét nem mondta és én nem is kérdeztem. A pénzt különben mindig én tartottam számon.

— Add ide a vörös bürzaeszkót, — intett bágyadtan. — Tégy még hozzá négy aranyat, hogy legyen száz.

Oda tettem neki a pénzt az asztalra.

Folytatása következik.

A Jugoszlávia megóvja a BSK-val szemben elvesztett mérkőzést?

Mint ismeretes, vasárnap játszották le Beogradban a BSK—Jugoszlávia bajnoki mérkőzést, amely a BSK 3:2 (1:2) arányú győzelmével végződött. A beográdi lapok azt írják, hogy a Jugoszlávia a mérkőzést megóvja részben, mert a pálya nem volt alkalmas a mérkőzés megtartására, másrészt pedig mert Popovics bíró offsideidnek minősítette a Jugoszlávia egyik gólját, végül pedig mert tettelességért kizárt két játékost anélkül, hogy büntetőt ítélt volna a BSK ellen.

Az óvásnak — amennyiben megtörténik — véleményünk szerint nem sok sikere lesz. A mérkőzés megkezdése előtt a pályát a bíró, a csapatkapitányok és az alszövetség kiküldöttjei is alkalmasnak minősítette a játékra és minthogy a mérkőzés során még csak a hó sem esett, nem valószínű, hogy közben a pálya kevésbé lett volna alkalmas játék közben. mint volt a mérkőzés megkezdésekor. Az offsideid megítélésénél igazán pillanatnyi helyzetek

adódnak, melyek elbírálása kizárólag a bíró feladata. Még ha esetleg tévesen ítélkezett is, nem járt el szabálytalanul, hanem tévedett. Kevés olyan mérkőzés akad, ahol a megítélt offsideidok fennforgásáról vitatkozni ne lehetne.

Ami pedig a kiállítás illeti, itt a bíró tisztán a szabályok értelmében járt el. A BSK Tosics nevű játékosa megrugta Kesziest, a Jugoszlávia csatárát, amikor mindketten tisztán álltak, a labda nem volt a közelükben. Az incidens a BSK büntetőterületén belül történt ugyan, de a szabályok nyíltan kimondják, hogy amikor a szabálysértés nem áll közvetlen összefüggésben a játékkal, nem lehet szabadrugást ítélni, hanem a szabálysértő játékost figyelmeztetni, esetleg kiállítani, a labdát pedig — ha játékban van — feldobni.

Valószínű, hogy a Jugoszlávia be sem adja az óvást, de ha mégis óvára határozná el magát, akciója aligha vezet sikerre.

Kidolgozták a becskerekeli Schwäbische SK 10 éves jubileumi programját

Hat csapat vesz részt a körmérkőzésen. — Első nap az Odzsaci SC a noviszádi Rapid-dal kerül össze

Megírta már a Reggeli Ujság, hogy a becskerekeli Schwäbische SK, e hó 27 és 28-án, husvét két ünnepnapján üli fennállásának tizéves jubileumát. A jubiláns egyesület vezetősége ez alkalomra gazdag programot állított össze. Hat futbalcsapat vesz részt a kétnapos körmérkőzésen és pedig az Odzsaci SC, a Zomboljai SE, a noviszádi Rapid, a becskerekeli Borac, Becskerek város egy kombinált csapata és a jubiláns egyesület.

A jubiláris ünnepségek, már Nagyszombaton délelőtt kezdődnek a vidéki vendégek fogadtatásával. Tíz órakor a Schwäbische ünnepi ülést tart a Dungserszki patola disztermében; ez alkalommal dr. Weiserschan József és Menráth N. okleveles mérnök tartanak beszédet.

A husvétvasárnap mérkőzéseket már kisorsolta a rendezőség és pedig a következőképpen: délután 1 órai kezdettel Odzsaci SC—Rapid, utána Zomboljai SE—Borac és végül a Schwäbische—Becskekerek kombinált. Husvéthétfőre a sorsolást vasárnap este az első eredmények után fogják megejteni.

Husvéthétfőjén nagyszabású táncmulatság zárja be a jubileumi ünnepségeket. Becskereken és a környékén nagy az érdeklődés a husvéti jubileumi program iránt.

Noviszádi futballbíró és alszövetségi kiküldött kalandos utazása Sabác felé. A vasárnap Sabácon lejátszott Mácsva—Gradjanszki elsőosztályú bajnoki mérkőzés vezetésére Momirov noviszádi szövetségi bírót jelölte ki az alszövetség bírókudló bizottsága, alszövetségi kiküldött pedig Brankovics volt. A kiküldöttek a reggel 7 órai vonattal szerettek volna elutazni, de a vonatnak késése volt, úgy hogy Pazovánál nem érte volna be a zagrebi gyorsot. Ekkor autóbusszon akarták megtenni az utat, de az autóbusz a nagy hóban nem közlekedett. Hosszas

keresés-kutatás után végre akadt vállalkozó szellemű taxifőőr. Az utasok éltek a gyanupörrel, két ki segitőt vittek magukkal, azonkívül ásókat, lapátokat és egyéb hőeltakarító szerszámot. A délelőtti órákban elindult a különítmény, de a Venac tetejére is csak alig-alig tudtak felérni. Többször leszálltak, elhanyagták a havat, segítettek a kocsit, de mindezek ellenére délután fél négyet mutatott az óra, mire Hrtkovicba értek. Innen kezdve az ut teljesen használhatatlan volt, de nem is lett volna sok értelme az erőlködésnek, hiszen legfeljebb az esti órákban érhetek volna Sabáca. Visszakocsikáltak tehát Rumára, ott vonatra szálltak és este fél tízenegykor dolgavégezetlen megérkeztek Noviszádra. Közben Sabácon Paranosz szükségbíró levezette a mérkőzést.

A magyar Országos Testnevelési Tanács leirata az MLSz-hez. A magyar profifutball megmentésére — mint azt már megírtuk — nagy akciót kezdtek Budapesten. Különösen a nagy adók miatt protestált a PLSz az OTT-nál. A napokban jött meg a végleges válasz, melyet az OTT elnöke dr. Lázár írt a szövetségnek. Az OTT leirata ígéretet tesz a PLSz-nek, hogy mindent elkövet a profifutball megmentésére. Megadja az OTT hozzájárulását ahoz, hogy a profiklubokban két évi próbaidőre amatőr játékosok is szerepeljenek, de figyelmezteti a profiszövetséget, hogy a jövőben jobban vigyázzanak és kétes értékű és kétes kimenetelű mérkőzésekbe ne menjenek be, mert ezek a „pénzszerző” mérkőzések fiaskó esetén a magyar sport rovására mennek. Tartsák szem előtt a nemzeti érdeket és az ilyen munkálkodás esetén az OTT hathatósan fogja támogatni a profifutballt.

Dr. Máriaassy Lajos magyar szövetségi kapitány összeállította a csehek ellen játszó magyar válogatott csapatot. A március 20-án Prágában lejátszásra kerülő cseh—magyar válogatott mérkőzésre dr. Máriaassy az alábbi csapatot állítja csatasorba: Szabó (H) — Dudás (U), Kocsis (H) — Borsányi (U), Sárosi (F), Lázár (F) — Zavaczki (MAVAG), Avar (U), Turay (F), Toldi (F), Titkos (H). Tartalékok:

Ujvári, Kalmár, Cseh II mind a három Hungária. A válogatott csapat holnap, csütörtökön délután 3 órakor tréningmérkőzést játszik a Hungária uti pályán. Máriaassy dr. kijelentette, hogy bizik a csapatban.

Vasárnap délelőtt tartják meg a noviszádi futballbírók plenáris ülését. A noviszádi futballbírók vasárnap délelőtt 10 órakor összülést tartanak a Reggeli Ujság szerkesztőségi helyiségeiben. Az értekezleten a napirenden levő aktuális ügyeken kívül megszerkesztik azokat a pontokat, amelyek figyelembevételét szükségesnek tartják, az egységes szabálymagyarázás terén.

Olcsó utazás

Budapestre és vissza úgy a jugoszláv, mint a magyar vasutakon

1932. március 13-tól március 20-ig

Fenti idő alatt a magyar határ vizum nélkül léphető át és a vizum Budapesten 3 Pengő ellenében szerezhető be. A vizum két havi tartózkodásra jogosít.

Ugyancsak fenti idő alatt a Budapestre és vissza való utazásnál a magyar vasutak 50%-os, a jugoszláv vasutak csak a visszautazásnál 50%-os díjmérséklést engedélyeznek.

A vizumnélküli utazásra, a vasuti és egyéb kedvezmények igénybevételére jogosító igazolványok a budapesti Tenyész-állatvásár és Mezőgazdasági KIALLITÁS alkalmából (1932 március 17—21) kerülnek kiadásra és a KIALLITÁS megtekintésére is jogosítanak. Az igazolványok 60 dinár és portó beküldése ellenében kaphatók:

Beograd: Magyar Kereskedelmi Képviselői Utazási Osztálya (Beograd, Jakšićeva ul. 2, Palata Akademia), Putnik utazási Iroda
Szabolca: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank
Bácska Topola: Takarékpénztár
Novi Vrbas: Schmidt Frigyes
Vellki Becskerek: Takarékpénztár
Sombor: Bácska Gazdasági Egyesület, Szeles Testvérek
Senta: Gazdakör Novosel János titkár, Kereskedők Egyesülete
Vellka Kikinda: Centralna Štedionica
Novisad: Putnik Utazási Iroda, Lusztig Bankház
Osijek: Jugoslovenska Banka, Lavoslav Pápal
Čakovec: Hofmann Elemér
Novi Bečej: Általános Hitelbank
Kula: Hitelbank
Odžaci: Takarékpénztár
Starí Bečej: Galambos István
Pančevo: Népbank, Globus Szállítási Vállalat
Zagreb: Magyar Konzulátus
Sarajevo: Putnik
Skoplje: Kereskedelmi Egyesület

FONTOS!! Olvassa el!!

Női selyem harisnya kis hibával	Din. 4	Női ridikül divatos kivitelben	Din. 35	Férfi zokni kockás (hibátlan)	Din. 3
Női selyem harisnya jó minőségben	„ 8	Női divat ridikül garantált prima bőr	„ 75	Férfi zokni kockás selyemmel átszőve	„ 5
Női selyem harisnya teljesen hibátlan	„ 10	Női kombiné hibátlan selyemből	„ 25	Férfi fehér ing	„ 24
Bemberg selyem harisnya (garantált)	„ 15	Női selyem kombiné (alul és felül csipkével)	„ 32	Férfi cserkész ing	„ 20
Prima mosóselyem harisnya (spicces sarokkal)	„ 20	Klőpl csipke	„ 1/2-től	Férfi sport ing nyakkendővel	„ 33
Női pamut harisnya	„ 3	Selyem női gallér	„ 8-től	Férfi pulnín ing ezelőtt 80 din.	„ 55
Női téli harisnya selyemmel átszőve	„ 6	Selyem csipke 60 cm széles	„ 45-től	Férfi pulnín ing ezelőtt 110 din.	„ 75

Braća Littmannál, Szubotica



Keddől—csütörtökig, márc. 15—17
 1. Mellékműsoroként, pompás kulturfilm:
TENGERI LÉNYEK SZALONJA.
 2. A vidámság és nevetés filmje
... és az a fő ...
 (... und das ist die Hauptsache!) Főszerepben: Harry Liedtke, Nora Gregor és Otto Walburg. Rendező Joe May
 Előadások kezdete 4. 1/2 és 6. 1/2 órák
 Helyárak: 6, 8, 10 és 12, páholy 14 dinár

ELADÓ

Öt lámpás modern Telefunken rádió eladó. Érdeklődni Karanovics kereskedőnél, a kórházzal szemben, Futaki ut. 966

BÉLYEGEKET

veszek és eladok postai bélyegeket. Cím Mali Ljuma, Croatiánál, Ministra Boskovića és Stevana Branovački ucca 15. I em. Sakokház.

Szelid nyulakat

vesz a noviszádi egészségügyi intézet. Érdeklődni az állami egészségügyi intézet technikai osztályán az állami kórház épületének udvarán.

Naponként törí a fejét és bosszantja
mi legyen ebédre ???
Nagyon egyszerű!

Nem lesz több gondja, szerezze be:

Ebéd 20 perc alatt
 100 rögtönözött étel receptje

100 francia tojásétel

100 recept
 a burgonya elkészítéséhez

Minden kötet egyenként is kapható.
 Egy kötet ára 12 dinár. Postadíj kötetenként 1 din.

LITERARIA, SZUBOTICA 920

Csantaviren és környékén

hirdetéseket eredeti kiadóhivatali áron csantaviri megbízottunk
 Ifj. Lisák Mihály, Kralya Petra ul. 52.
 vesz fel

APRÓ-
HIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó
 1 dinár. NAGY BETŰS 2 dinár, a
 legkisebb apróhirdetés 10 dinár
 Az apróhirdetések ára előre fizetendő.
 Állást keresők 50% kedvezményben részesülnek olyan formában, hogy hirdetésüket díjtalanul közöljük ugyanannyiszor, ahányszor annak teljes árát kifizették

A KERETES HIRDETÉSEK alapára: milliméterenként 0-80 dinár, a lap szövegrészében 2-50 dinár, a napihírek között 3— dinár

Telefonon csak kivételes esetben veszünk fel hirdetéseket

Jelgess leveleket, ajánlottakat stb csak akkor továbbítunk, ha feladójuk válaszbélyeggel mellékel

Vidéki kisebb hirdetést megbízásodnál kérjük a hirdetés árának előzetes beklődését akár készpénzben, akár postabélyegekben

Reklamációkat csak értelemzavaró sajtóhibák esetén fogadjuk el

Hirdetéseket a vasárnap! számunkba szombaton délután 4 óráig, egyéb számunkba a közlés előtti napon est 6 óráig veszünk fel

FOGLALKOZÁS

IRÓGÉPJAVÍTÁST és karbantartást Szubotican és a környékén szakszerűen és legolcsóbban végzi Dudás Pál, Szubotica, Jelasicseva 9. 0509

ALLAST KERES

Szerb, német, magyar nyelvben tőkéletes, 4 középiskolát végzett fiatal leány szerény igényekkel állást keres. Címe Schmolka hirdetőben. 907

Azonnali belépésre állást keres Jankovics József órász és ékszerész segéd, Bezdán. 956

KIADÓ

Különálló házban lakás kiadó, mely áll 2 uccai szobából, előszoba, konyha, kamra és szép teraszszal. Bővebbet Winklenél Noviszád, Magarašević ucca 16. 964

PÉNZ-
kölcson

kapnak bácskai gazdák földbirtokra elsőrendű helyű bekebelezés mellett. Szükséges iratok telekkönyvi kivonat és kataszteri birtoklv.

Eladó

Brcskon 100 holdas birtok kastélyal. A vétel 20 éven keresztül törleszhető. Vel Beeskerten modern szálloda részletfizetésre is eladó. Átvételhez cca 200.000 dinár szükséges. Levélbeni kérezősködéshez 2 dinár bélyeg melléklendő.

Kollár Ferenc
Senta
Banküzlet

HIRDESSEN
 a Reggeli Ujságban

KERESLET

BEJÁRÓNÓ magyarasszony, ügyes, tiszta ke-restetik. Jelentkezni 7—10-ig. Cím a kiadóban. 967

KOLONFELE

+ MŰLÁBAK +
 műkarok és gyógyfűzők, betegtolókocsik Schönbrunnál, Szubotica, Karadzicseva 14. 085

Ha kifogástalan fordítást akar szerb-horvát-szlovén, magyar, német, olasz vagy francia nyelvre, forduljon a noviszádi Fordító irodához, Ilije Vučetića ulica 4. II. em. balra, a Vörös Kereszt palotával szemben. Telefon: 29-83.

Szubotican a Reggeli Ujság számára apróhirdetéseket és hirdetéseket eredeti kiadóhivatali áron vesz fel kiadóhivatalunk (Aleksandrova ul. 7. I. c. Conen palota) és Univerzitas könyvkereskedés.

LIFKA TON KINO

Hétfő—kedd—szerda
SZŐKE SZAKALL
 a kiváló humorista szellemes ötletektől szípkázó
 vigjáték ujdonsága

Ismeretlen vendég

Személy-k:
Lucie Englisch, Kurt Vespermann, Annie Ankart
FOX HANGOS HIRADÓ
 Események a világ minden tájáról.
FIGYELEM! Olcsóbb helyárak!
 Páholy 14, parkett 12, rezervált 10, fotel 8, támlásszék 6 dinár
 délután " 12, " 10, " 8, " 6, " 4 "
 Kis pajtásaink! Tudjátok-e mi lesz húsvétkor?
MESEDÉLELŐTT!
 Szófogadó gyerekeknek, szorgalmas tanulóknak jutalma lesz a mi új mesénk. Pajtási üdvözléssel **Bimbo, Miky egér és Flyp a béka**
 Helyárak 3 dinár

A legzsebb tartózkodást hely **PENSION GRINTOVEC**
 Preddvor kod Kranja.
 Teljes napi pensio 40/- dinár.
 Terrasz. Park. Elsőnagu konyha.
 892

Nagy üzlethelyiség
és raktár kiadó

Gausz János, Noviszád, Futaki ut 68.

Stari Bečejen

a kora reggeli órákban házhoz szállítjuk a Reggeli Ujság-ot. Előfizetéseket, hirdetéseket felvesz ottani munkatársunk: **FETTER IMRE** és a **NARODNA STAMPARIJA**

Női kézimunkák

kész diszsebkezők, monogram, azsurozás, applikálás. Előnyomda, kézi-és géphímzés, plissé gombáthuzás, csipke, pamut és mindennemű kézimunkakellékek olcsó árban

NAGYFEJEŐ

KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN
 NOVISAD, KRALJICA MARIJA UT 2.

Legnagyobb választék
 Legjobb minőség
 Legolcsóbb árak

mindennemű
FÜSZER áruban
Gausz Viktor Novisad
 Haltér

Kérem, győződjön meg személyesen!

A Dunabánság legregibb napilapja
 a Velikibecskereken megjelenő

HIRADÓ

amely január 1-én lép
61-ik évfolyamába.

A Híradó a Bánát egyetlen napilapja és

hirdetéseit mindig eredményesek
 Kiadóhivatal címe: Obiliceva u. 5.

A szerkesztésért felel: **TOMAN SANDOR**
 A kiadásért felel: **BLAZSEK FERENC**

Életbelépett az új Ipartörvény

Rendelkezéseit minden kereskedőnek, iparosnak és gyáriparosnak ismernie kell. Pontos magyar fordítását siessen megrendelni a Reggeli Ujság noviszádi (Kr. Petra 30), szubotici (Kr. Aleksandra 7), szombori (Sztaparszki put 12), avagy sztáribecseji kiadóhivatalában (Narodna Stamparija), mert a könyv csak korlátozott példányszámban jelent meg.

Ára 40 dinár. A pénz előzetes beklődése esetén portómentesen küldjük